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NARATIVNA IMAGINACIJA
U ljud skoj ko mu ni ka ciji po sto je mno gi ob li ci miš lje nja i iz ra ža va nja

iz ko jih gla sač cr pi zna nje, raz u me va nje, ose tlji vost pre ma ljud skim

vred no sti ma: spo sob nost za ra zum no i objek tiv no pro su đi va nje ko je

gla sa nje tre ba da iz ra zi ko li ko god je to mo guć no. Lju di ma su po -

treb ni ro ma ni i dra me, sli ke i pe sme “jer će biti po zva ni da gla sa ju”.

Alek san der Maj kldžon, 
“Pr vi amand man je ne pri ko sno ven”

Gra đa ni nu sve ta po treb no je zna nje o isto ri ji i druš tve -
nim či nje ni ca ma.1 Po če li smo da uvi đa mo ka ko te zah te -
ve mo gu is pu ni ti raz li či te vr ste na stav nih pro gra ma. Ali
lju di ko ji zna ju mno ge či nje ni ce o ži vo ti ma druk či jim od
nji ho vog ipak ni su pot pu no sprem ni da bu du gra đa ni.
He ra klit je još pre 2.500 go di na re kao da “na u či ti mno -
ge stva ri ne zna či i raz u me ti ih”. Mar ko Aure li je je tvr dio
da ni je do volj no sa mo go mi la ti zna nje da bi smo bi li gra -
đa ni sve ta; mo ra mo ne go va ti i spo sob nost za sa o se ćaj nu
ima gi na ci ju ka ko bi smo mo gli da raz u me mo mo ti ve i iz -
bo re lju di ko ji su raz li či ti od nas i ka ko te lju de ne bi smo
po sma tra li kao opa sne tu đin ce i dru ge, ne go kao oso be
či ji su pro ble mi i mo guć no sti umno go me isti kao na ši.
Zbog ver skih, rod nih, ra snih i kla snih raz li ka, kao i raz -
li či tog na ci o nal nog po re kla, na še raz u me va nje je ote ža -
no, jer te raz li ke ob li ku ju ne sa mo prak tič ne iz bo re s ko -
ji ma se lju di su o ča va ju ne go i nji ho vu “nu tri nu”, nji ho ve
že lje, mi sli i po gled na svet.

U to me umet nost ima ne za men lji vu ulo gu jer ne gu je
moć maš te ko ja je od suš tin ske va žno sti za bi va nje gra đa -
ni nom. Kad se pre pe de set go di na su prot sta vio oni ma
ko ji su po ri ca li po li tič ku re le vant nost umet no sti, is tak -
nu ti pro u ča va lac usta va i te o re ti čar “de li be ra tiv ne de mo -
kra ti je” Alek san der Maj kldžon is ta kao je da je Ame ri kan -

1 Pi ta nja ko ji ma se ba vi ovo po gla vlje op šir no su raz ma tra na u Mart -
ha C. Nus sba um, Po e tic Ju sti ce: The Li te rary Ima gi na tion in Pu blic Li fe (Bo -
ston: Be a con Press, 1996).



ci ma po treb na umet nost upra vo za to što se od
njih zah te va da gla sa ju. To je sva ka ko je dan od
bit nih raz lo ga što je umet nost va žna. Umet nost
ne gu je spo sob nost pro su đi va nja i ose tlji vost, a
one mo gu i tre ba da bu du iz ra že ne u iz bo ri ma
ko je či ne gra đa ni. To u iz ve snoj me ri va ži za sve
vr ste umet no sti. Mu zi ka, ples, sli kar stvo i va -
jar stvo, ar hi tek tu ra – sve to igra ulo gu u ob li -
ko va nju na šeg raz u me va nja lju di ko ji nas okru -
žu ju. Ali u na stav nom pro gra mu ko ji tre ba da
nas ospo so bi da po sta ne mo gra đa ni sve ta knji -
žev nost da je po seb no ve li ki do pri nos jer pri ka -
zu je spe ci fič ne okol no sti i pro ble me ve o ma
raz li či tih lju di. U de ve tom po gla vlju knji ge O

pe snič koj umet no sti Ari sto tel ka že da pe sni kov za -
da tak ni je “da iz la že ono što se istin ski do go di -
lo, ne go ono što se mo glo do go di ti”.� To po -
zna va nje mo guć no sti na ro či to je dra go ce no
sred stvo u po li tič kom ži vo tu.

Da bi smo shva ti li ka ko knji žev nost mo že da
uti če na maš tu gra đa ni na, raz mo tri će mo dva
knji žev na de la na sta la na raz li či tom me stu i u
raz li či to vre me. I jed no i dru go sve do če o sop -
stve noj spo sob no sti da se za lo že za od go va ra ju -
ću gra đan sku per cep ci ju.

So fo klov Fi lok tet, na pi san 409. go di ne pre no ve
ere, za vre me kri ze u atin skoj de mo kra ti ji, u
cen tar pa žnje sta vlja po na ša nje pre ma gra đa ni -
nu ko ji je izopšten za to što je obo ga ljen bo leš -
ću. Na pu tu za Tro ju, gde je tre ba lo da se bo ri
na stra ni Gr ka u Tro jan skom ra tu, Fi lok tet je

ne smo tre no ušao u sve ti hram. Zmi ja ču var ka
hra ma uje la ga je za sto pa lo ko je se za tim za gno -
ji lo i po če lo da ši ri ne sno san smrad. Poš to su
Fi lok te to vi kri ci ome ta li ver ske ob re de u voj sci,
voj sko vo đe su ga osta vi le na pu stom ostr vu
Lem nu, pot pu no sa mog i bez ika kvih dru gih
sred sta va osim lu ka i stre la. De set go di na ka sni -
je, kad su shva ti li da ne mo gu do bi ti rat bez
nje go vog ča rob nog lu ka, Gr ci su se vra ti li ka ko
bi ga na pre va ru na go vo ri li da uče stvu je u ra tu.
Za po ved nik Odi sej ni je po ka zi vao ni ka kvo in -
te re so va nje za Fi lok te ta kao oso bu; on je o nje -
mu go vo rio is klju či vo kao o sred stvu za po sti za -
nje ci lja. Hor obič nih voj ni ka druk či je je re a -
go vao (sti ho vi 169–176):

Sa mi lost me dr ži kad vi dim
da se ni tko od smrt ni ka ne bri ne za nje ga
ni ti da ga ika kav pri ja telj ski po gled pra ti
jad nik uvi jek sam
bo lu je straš nu bo lje ti cu
iz be zu mljen sva kom no vom po tre bom.
Ali ka ko,
ka ko ne sret nik iz dr ži?��

Za raz li ku od svog vo đe, lju di u ho ru ži vo i sa o -
se ćaj no za miš lja ju ži vot čo ve ka ko ga ni kad do -
tad ni su vi de li, sli ka ju nje go vu usa mlje nost,
nje gov bol i bor bu za op sta nak. Oni pri tom
pre u zi ma ju ulo gu pu bli ke i in di rekt no pri zi va -
ju nje nu maš tu, na vo de gle da o ce da za miš lja ju
be dan, bes kuć nič ki ži vot na ko ji us peš ni lju di
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� Ari sto tel, O pe snič koj umet no sti, prev. Mi loš N. Đu rić (Be o grad: De re ta, 2000), str. 71.
(Prim. prev.)

�� So fo klo, Fi lok tet, prev. Din ko Štam bak (Za greb: Gra fič ki za vod Hr vat ske, 1980). (Prim.
prev.)



ret ko obra ća ju pa žnju. Da kle, dra ma kao ce li na
raz vi ja onu vr stu sa o se ćaj nog sa gle da va nja si tu -
a ci je o ko jem li ko vi go vo re. Ta kvo ži vo za miš -
lja nje pod sti če po li tič ku od lu ku – pro ti vlje nje
da se Fi lok tet upo tre bi kao sred stvo – i pu bli ka
po či nje da ve ru je da je to po li tič ki i mo ral no is -
pra van is hod. Na taj na čin, uka zi va njem na jav -
nu ko rist pro is te klu upra vo iz sa o se ća nja ko je
po bu đu je u gle da o ci ma, dra ma po ka zu je sop -
stve nu spo sob nost za for mi ra nje do stoj nih gra -
đa na i ute me lje nog jav nog iz bo ra. Iako do bro
ce li ne ne tre ba za ne ma ri ti, lju de ne sme mo
po sma tra ti sa mo kao in stru men te za po sti za nje
ci lje va jer ta ko ne će mo do pri ne ti do bru.

Ne vi dlji vi čo vek (1952) Ral fa Eli so na na sta vlja
taj na čin raz miš lja nja o ne do stat ku per cep ci je i
pri zna va nja. Glav ni ju nak ka že za se be da je
“ne vi dljiv” za to što ga oni ko je su sre će vi de kao
oli če nje ra znih ra snih ste re o ti pa: si ro maš nog i
po ni že nog cr nog de ča ka ko ji kao ži vo ti nja gra -
bi nov či će sa na e lek tri sa ne pro stir ke;� do brog
đa ka ko me je po ve re no da vo zi bo ga tog ga zdu;
pa žlji vog slu ša o ca ko me taj ga zda is po ve da svo ju
kri vi cu i zeb nju; ak ti vi stu ko ji pod sti če grad ski
re vo lu ci o nar ni po kret; si lo va te lja ko ji za do vo -
lja va sek su al nu maš tu že ne od ga ja ne na ra sno
obo je nim sek su al nim sli ka ma – u dra mi on je
uvek u ulo zi ko ju mu ne ko dru gi do de lju je i
“naj vi še je vo ljen i ce njen” upra vo kad igra do -
de lje nu ulo gu. “Dru gi” su u me đu vre me nu
“iz gu blje ni u sve tu sna” – gde vi de sa mo ono što
je nji hov um stvo rio, a ne vi de stvar nost oso be

ko ja sto ji pred nji ma. “Go di na ma ži viš zna ju ći
da neš to ne va lja, a on da iz ne na da ot kri ješ da si
pro zi ran kao va zduh.” Ne vi dlji vost je “stvar
kon struk ci je nji ho vih unu traš njih oči ju, onih
oči ju ko ji ma kroz svo je fi zič ke oči gle da ju na
stvar nost”.2

Eli so nov gro tesk ni, nad re al ni svet ni ma lo
ne li či na kla sič ni svet So fo klo ve tra ge di je. Me -
đu tim, on je bli sko po ve zan s njim jer je to svet
druš tve ne ra slo je no sti i ne prav de, ma ni pu la ci -
je i is ko riš ća va nja i, pre sve ga, uza jam ne ne vi -
dlji vo sti i pro zir no sti ju na ka i nje go vih su gra -
đa na. Kao i So fo klo va dra ma, ro man is tra žu je i
ogo lju je to od bi ja nje da se stva ri vi de. I, kao i
dra ma, po zi va či ta o ce da sa zna ju i vi de vi še od
li ko va ko ji ne gle da ju. “Šta sam dru go mo gao da
ura dim ta ko ne vi dljiv i ta ko re ći bez čvr ste tva ri,
glas bez te la? Šta dru go ne go da po ku šam da
vam ka žem šta se stvar no do ga đa kad vam oči
gle da ju kroz me ne?”3 Na taj na čin ro man de -
lu je na unu traš nje oko sa mih či ta la ca, či je mo -
ral ne ne do stat ke osu đu je, ma da od ba cu je ola ko
shva ta nje da je sámo ve ro va nje u brat stvo do -
volj no za po sti za nje uza jam ne vi dlji vo sti.

Eli son eks pli cit no po ve zu je umet nost ro -
ma no pi sca s mo guć noš ću de mo kra ti je. U uvo -
du on ka že da ro man pri ka zu je i vi dlji vost i nje -
no iz be ga va nje, i jed na kost i nje no od bi ja nje, i
da bi smo ga za to “mo gli za mi sli ti kao splav na -
de, per cep ci je i za ba ve ko ji nam po ma že da se
odr ži mo na po vr ši ni dok se bo ri mo s de bli ma i
vr tlo zi ma u ko le blji vom to ku ko jim na ša na ci ja
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� Elec tri fied mat – pro stir ka kroz ko ju pro la zi stru ja da bi se spre čio ula zak ži vo ti nja kroz otvo re -
nu ka pi ju na ima nje. Ov de je reč o su ro vom tri ku bel ca ko ji na vo di cr ne de ča ke da se gra be
za no vac pro sut po ta kvoj pro stir ci. (Prim. prev.)

2 Ralph El li son, In vi si ble Man (New York: Ran dom Ho u se, 1992), str. 563, 566, 3.
3 Ibid., str. 572.



ide ka de mo kra ti ji i uda lja va se od nje”.4 Sar -
ka stič no sa ti rič ni od nos ro ma na pre ma ste re o -
ti pi ma, ko riš će nje fan ta stič nih sli ka i sim bo la
(na pri mer u bi zar nom pri zo ru na lik snu u fa -
bri ci be le bo je) i gor ki tre nu ci raz o ča ra nja, sve
to do pri no si ta kvoj svr si.

Kao što Eli son ka že, for mi ra nje gra đan ske
ima gi na ci je ni je je di na ulo ga li te ra tu re, ali je
ve o ma va žna. Umet nost na ra ci je ima sna gu ko -
ja nas te ra da ži vo te onih druk či jih sa gle da mo s
in te re so va njem du bljim od in te re so va nja obič -
nog tu ri ste – s an ga žo va nim i sa o se ćaj nim raz -
u me va njem, lju ti što na še druš tvo od ba cu je vi -
dlji vost. Mi po či nje mo da vi di mo ka ko okol no -
sti ob li ku ju ži vot onih ko ji s na ma de le ne ke
opšte ci lje ve i pla no ve; i vi di mo da okol no sti
ob li ku ju ne sa mo ljud ske mo guć no sti za de lo -
va nje ne go i nji ho ve te žnje i že lje, na de i stra -
ho ve. Sve je to ve o ma va žno za od lu ke ko je mo -
ra mo da do ne se mo kao gra đa ni. Na pri mer,
raz u me va nje na či na na ko ji ra sni ste re o ti pi
mo gu uti ca ti na sa mo poš to va nje, us peš nost i
lju bav ospo so blja va nas za do no še nje ute me lje -
ni jih su do va o pi ta nji ma ve za nim za afir ma tiv -
no de lo va nje i obra zo va nje.

Vi so ko obra zo va nje tre ba da raz vi je u stu -
den ti ma svest o knji žev no sti na mno ge raz li či te
na či ne. Ali knji žev nost za i sta igra iz u zet no va -
žnu ulo gu u obra zo va nju gra đa na sve ta. Otu da
ima smi sla pi ta ti ka ko ona mo že da oba vlja tu
funk ci ju na naj bo lji mo guć ni na čin – ko je vr ste
knji žev nih de la i ka kve po ru ke tih de la tre ba da
pre po ru ču ju aka dem ske in sti tu ci je ka ko bi stu -
den ti raz vi li ute me lje no i sa o se ćaj no vi đe nje

onog što je druk či je. Kad po sta vi mo to pi ta nje,
vi di mo da ci lju stva ra nja gra đa na sve ta naj bo lje
do pri no si knji žev no obra zo va nje ko je no vim
de li ma pro ši ru je po zna ti “ka non” za pad ne li -
te ra tu re i isto vre me no raz ma tra stan dard ne
tek sto ve u de li be ra tiv nom i kri tič kom du hu.

Če sto se ka že da knji žev no sti ne tre ba pri -
stu pa ti kao da je reč o “po li tič kom pro gra mu”.
Ali ta kva tvrd nja se mo že oprav da ti sa mo ako
pri hva ti mo eks trem ni estet ski for ma li zam ko ji
je ste ri lan i od bo jan. Za pad na estet ska tra di ci ja
se to kom isto ri je po seb no za ni ma la za ka rak ter
i za jed ni cu. Od bra na ta kve tra di ci je u sa vre me -
nim “kul tur nim ra to vi ma” za slu žu je na šu po -
drš ku.

Za miš lja ti i pi ta ti se
Kad de te i ro di telj poč nu za jed no da pri ča ju
pri če, de te sti če bit ne mo ral ne spo sob no sti.
Čak i jed no stav na deč ja pe smi ca kao što je
“Tre pe ri, tre pe ri zve zdi ce, baš se pi tam šta si ti”
pod sti če deč ju lju bo pi tlji vost – stva ra ose ćaj ta -
jan stve no sti, me ša vi nu ra do zna lo sti i di vlje -
nja.5 De ca že le da sa zna ju neš to vi še o zve zdi ci i
ta ko uče da za miš lja ju da ono što iz gle da sa mo
kao ob lič je na ne bu po se du je ne ka kav unu traš -
nji svet, do ne kle ta jan stven, do ne kle sli čan nji -
ho vom. Ona uče da for mi či ji je sa dr žaj skri ven
pri pi su ju ži vot, ose ća nja i mi sli. Ka ko vre me
pro la zi, de ca to ra de na sve slo že ni ji na čin, uče
da slu ša ju i pri ča ju pri če o ži vo ti nja ma i lju di -
ma. Te pri če su u in ter ak ci ji s nji ho vim sop -
stve nim po ku ša ji ma da ob ja sne svet i svo je de -
lo va nje u nje mu. De te ko je je li še no pri če li še -
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no je i ne kih na či na po sma tra nja dru gih lju di.
Jer ono što je u lju di ma, kao i ono što je u zve -
zda ma, ne do stup no je po gle du. De ca na pro sto
mo ra ju že le ti da sa zna ju vi še. A do za ključ ka da
oso ba is pred me ne ima ose ća nja, čuv stva i mi sli
ona kva ka kva pri pi su jem se bi ne će mo do ći ako
ne ve žba mo ima gi na ci ju ko ju pri ča nje pri ča
po kre će.

Na ra tiv na igra uči de cu da ljud ski ob lik vi -
de kao ste ciš te na de i stra ha, lju ba vi i ljut nje,
sve ga onog što su i sa mi is ku si li. Ali lju bo pi tlji -
vost po bu đe na pri ča njem pri ča ot kri va i gra ni -
ce ko je ima sva či ji pri stup dru gi ma. “Baš se pi -
tam šta si ti”, ka že pe smi ca. U tom jed no stav -
nom iz ra zu sa dr ža no je i pri zna nje da ne raz u -
me mo pot pu no strah, lju bav, bla go na klo nost,
ljut nju zve zdi ce ni ti bi lo ko jeg dru gog bi ća ili
oso be. U stva ri, de te na vik nu to na pri ča nje
pri ča ubr zo na u či da je lju de u pri ča ma če sto
lak še shva ti ti ne go one iz stvar nog ži vo ta, jer
ovi, ka ko ka že Prust u Pro na đe nom vre me nu, na va -
lju ju na nas “te žak te ret ko ji na ša ose tlji vost ne
mo že da po me ri”, nu de za tvo re nu spo ljaš njost
u ko ju ne mo že da pro dre ni naj o se tlji vi ja maš -
ta. De te ko je že li vi še da sa zna o svo jim ro di te -
lji ma ubr zo shva ta da po sto je te pre pre ke, kao
što shva ta i da ro di te lji ne mo ra ju da zna ju sve
što se od vi ja u nje go voj gla vi. Otu da, ako kroz
pri ča nje pri ča raz vi je mo na vi ku da se pi ta mo,
vi de će mo da su dru ge oso be ši ro ke i du bo ke, da
se kva li ta tiv no raz li ku ju od nas i da u nji ma po -
sto je skri ve na me sta ko ja mo ra mo poš to va ti.

Na ra tiv na ima gi na ci ja je, na te raz li či te na -
či ne, bit na pri pre ma za mo ral nu in ter ak ci ju.
Na vik nu tost na em pa ti ju i za klju či va nje na

osno vu na slu ći va nja do pri no si stva ra nju od re -
đe ne vr ste gra đan stva i od re đe nog ob li ka za jed -
ni ce: ta kva za jed ni ca će ne go va ti sa o se ćaj nu re -
spon ziv nost na ne či je po tre be, raz u me će ka ko
okol no sti uti ču na te po tre be i pri tom poš to va -
ti po seb nost i pri vat nost. To je mo guć no za to
što knji žev na ima gi na ci ja po kre će žar ku za in te -
re so va nost za sud bi nu li ko va i pri pi su je im bo -
gat unu traš nji ži vot ko ji ni je sa svim do stu pan
po gle du; či ta lac ta ko uči da poš tu je skri ve nu sa -
dr ži nu tog unu traš njeg sve ta i uvi đa da ona ima
va žnu ulo gu u de fi ni sa nju bi ća kao pot pu no
ljud skog. Upra vo to poš to va nje pre ma unu -
traš njem ži vo tu sve sti opi su je knji žev ni te o re ti -
čar La jo nel Tri ling kad maš tu či ta o ca ro ma na
na zi va “li be ral nom ima gi na ci jom”6 – što pod -
ra zu me va da je či ta lac na ve den da pri da va žnost
ma te ri jal nim uslo vi ma za sre ću i da isto vre me -
no poš tu je ljud sku slo bo du.

Što de ca vi še ra stu, to mo ral ni i druš tve ni
aspek ti tih knji žev nih sce na ri ja po sta ju sve slo -
že ni ji i raz li či ti ji, ta ko da ona po ste pe no uče da
dru gi ma pri pi su ju, i u se bi pre po zna ju, ne sa -
mo na du i strah, sre ću i ne sre ću – ko ji su opšte -
pri sut ni i ra zu mlji vi i bez ve ćeg is ku stva – ne go
i slo že ni je cr te po put hra bro sti, uz dr ža no sti,
do sto jan stva, upor no sti i pra vič no sti. Te poj -
mo ve mo že mo de fi ni sa ti de te tu na ap strak tan
na čin; ali da bi to kom svog raz vo ja i u druš tve -
nim in ter ak ci ja ma s dru gi ma shva ti lo nji ho vo
pu no zna če nje, ono tre ba da upo zna nji ho vu
di na mi ku u na ra tiv nom kon tek stu.

Kad maš tom do ku če te slo že ne či nje ni ce,
de ca po sta ju spo sob na za sa o se ća nje. Sa o se ća nje
pod ra zu me va pri zna nje da je dru ga oso ba, slič -
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no na ma, pa ti la ili bi la ne sreć na a da za to ni je ili
ni je u pot pu no sti kri va. Kao što mno ge mo ral ne
tra di ci je is ti ču (ana li za sa o se ća nja je ve o ma če sta
i u za pad noj i u ne za pad noj fi lo zo fi ji) pred u slov
za to je što tač ni ja pro ce na ne sre će – obič no, ali
ne uvek, us kla đe na sa su dom une sre će ne oso be.
Adam Smit is ti če da su lju di ko ji su iz gu bi li
men tal ne spo sob no sti pred met na šeg sa o se ća nja
čak i ako sa mi ni su sve sni svog gu bit ka: va žne su
za pra vo di men zi je tog gu bit ka jer po sma trač
pro ce nju je ka kvu ulo gu on ima u ži vo tu ono ga
ko ji ga je pre tr peo. To, za uz vrat, zah te va ve o ma
slo že ne mo ral ne spo sob no sti, iz me đu osta log i
spo sob nost da za mi sli mo ka ko je bi ti na me stu te
oso be (što obič no na zi va mo em pa ti jom) i spo -
sob nost da se ne pri stra sno upi ta mo da li je ta
oso ba u pot pu no sti sa gle da la ono što se de si lo.

Sa o se ća nje pod ra zu me va još neš to: ose ćaj
da i me ne mo že po go di ti ne sre ća. Da bih re a go -
vao sa o se ćaj no, mo ram bi ti spre man da pri hva -
tim po mi sao da bih ja mo gao bi ti ta oso ba ko ja
pa ti. A za to ve ro vat no ne ću bi ti spre man ako
ve ru jem da sam iz nad obič nih lju di i da me ni -
ka kvo zlo ne mo že sna ći. Po sto je i iz u ze ci, a na -
la zi mo ih na sli ka ma bož je sa mi lo sti u ne kim
re li gij skim tra di ci ja ma; ali fi lo zo fi po put Ari -
sto te la i Ru soa uver lji vo tvr de sle de će: da bi sa -
o se ćaj no re a go va la na tu đu mu ku, ne sa vr še na
ljud ska bi ća mo ra ju ve ro va ti da su nji ho ve mo -
guć no sti slič ne mo guć no sti ma oso be ko ja pa ti.
Po nji ho vom miš lje nju, to pri zna nje do ne kle
ob jaš nja va zaš to sa o se ća nje ta ko če sto ima za po -
sle di cu ve li ko duš nu po moć dru gi ma: čo vek po -
miš lja da bi se i sâm mo gao na ći u ta kvoj si tu a ci -
ji i da bi že leo da se pre ma nje mu ta ko po stu pa.

Na taj na čin shva će no, sa o se ća nje pod sti če
svest o ra nji vo sti ko ja nam je svi ma svoj stve na.
Tač no je da su lju di po tre bi ta, ne sa vr še na bi ća i
da nji ho va do bro bit umno go me za vi si od okol -
no sti ko je ne mo gu da kon tro li šu. Kao što Ru -
so tvr di u Emi lu, lju di mo gu u pot pu no sti shva -
ti ti tu či nje ni cu tek ako su u sta nju da ži vo za -
mi sle ka ko i sa mi pa te i ose te bol dok to za miš -
lja ju. Kad sa o se ćaj no re a gu je mo na pat nju
dru gog, shva ta mo da nas uspeh ili moć ne mo -
gu iz dvo ji ti iz kru ga po tre bi tog čo ve čan stva.
Tra di ci ja ka že da će iz ta kvog pod se ća nja ve ro -
vat no pro is te ći bla go na klo ni ji od nos pre ma
sla bi ma. Kad tra ži po moć, Fi lok tet u So fo klo -
voj tra ge di ji pod se ća voj ni ke da bi i oni mo gli
pa ti ti kao što je on pa tio. Oni to pri hva ta ju jer
su u sta nju da za mi sle nje go vu mu ku.

Pre ma to me, či ni se da je za čla no ve druš tva
bla go tvor no da vi de da ih me đu sob no po ve zu ju
slič ne sla bo sti i po tre be, kao i slič ne spo sob no -
sti za po sti za nje uspe ha. U de ve tom po gla vlju
knji ge O pe snič koj umet no sti Ari sto tel ka že da je
knji žev nost “vi še fi lo sof ska i ozbilj ni ja stvar ne -
go li isto ri o gra fi ja” – to jest vi še do pri no si
opštem ljud skom raz u me va nju – upra vo za to
što nam pri ka zu je “ono što se mo glo do go di -
ti”,� ono što su opšte mo guć no sti i nji hov uti -
caj na ljud ski ži vot.

Sa o se ća nju su po treb ne gra ni ce: ko ga ću
ubro ja ti u svo je bli žnje, u one ko ji ima ju slič ne
mo guć no sti kao ja? Ne ko mo že ima ti pre fi nje -
na ose ća nja, a ipak se od no si ti pre ma lju di ma u
svom sve tu kao da su ne vi dlji vi i kao da nji ho ve
te žnje ne ma ju ve ze s nje go vim. Ru so tvr di da će
nam do bro obra zo va nje, ko je nas upo zna je sa
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svim uobi ča je nim pre o kre ti ma sre će, ote ža ti
ne pri zna va nje si ro maš nih, bo le snih, ro bo va ili
pri pad ni ka ni žih kla sa. La ko je vi de ti da bih ja,
ako se pro me ne okol no sti, mo gao bi ti na me stu
ne kog od njih. U mi sli ma se na sli čan na čin
mo gu pre va zi ći i na ci o nal ne gra ni ce – na pri -
mer ako pri zna mo da je gu bi tak na ci je čest ri zik
u vre me ra ta. Isto rij ski po sma tra no, po ka zu je
se da su gra ni ce ra se, ro da i sek su al ne ori jen ta -
ci je ot por ni je: jer ve ro vat no ne ma mno go re al -
nih mo guć no sti da muš ka rac po sta ne že na, be -
lac cr nac, pa ni da he te ro sek su a lac po sta ne ho -
mo sek su a lac. U tim slu ča je vi ma još je va žni je
ve žba ti maš tu kao osno vu za sa o se ća nje – jer ako
ne mo že mo da pro me ni mo ra su, mo že mo za -
miš lja ti ka ko bi iz gle da lo da pri pa da mo ne koj
dru goj ra si, a kad po sta ne mo bli ski s oso bom
dru ge ra se ili druk či je sek su al ne ori jen ta ci je,
mo že mo za miš lja ti ka ko bi bi lo kad bi ne ko ko -
ga vo li mo vo dio ta kav ži vot.

Ru so je sma trao da se lju di raz li ku ju sa mo
po okol no sti ma u ko ji ma ži ve: mi mo to ga, oni
ima ju iste že lje, ci lje ve i emo ci je. Ali upra vo
nam za miš lja nje ot kri va da iz nu tra ni smo svi
bra ća, da re pre siv ne okol no sti for mi ra ju i že lju
i emo ci ju i te žnju. Ne ki ka rak te ri ose ća ju kao
mi, a ne ki od bi ja ju da se la ko po i sto ve te s dru -
gi ma. Ali ta kvo od bi ja nje ta ko đe mo že do pri -
ne ti raz u me va nju. I kad se po i sto ve ću je mo i
kad to od bi ja mo, mi sa zna je mo šta sve ži vot do -
no si lju di ma. Druš tvo ko je že li da po dr ži pra -
ve dan od nos pre ma svim svo jim čla no vi ma ima
ja ke raz lo ge da pod sti če ve žba nje sa o se ćaj ne
ima gi na ci je ko ja pre va zi la zi so ci jal ne gra ni ce ili

na sto ji to da či ni. A to zna či da se knji žev no sti
mo ra po sve ći va ti du žna pa žnja.

Knji žev nost i sa o se ćaj na ima gi na ci ja
Te melj gra đan ske maš te mo ra se ra no po sta vi -
ti. Dok is tra žu ju pri če, pe smi ce i pe sme – na -
ro či to u druš tvu vo lje nih od ra slih oso ba – de ca
sve vi še i oš tri je za pa ža ju pat nju dru gih ži vih bi -
ća. Ta da pri če mo gu po če ti da im na jed no stav -
ni ji na čin pre do ča va ju da se u ži vo tu de ša va ju
raz li či ti obr ti i da ih emo ci o nal no ube đu ju da
na njih tre ba re a go va ti jer su va žni. Za svog za -
miš lje nog đa ka Ru so ka že da “on mo ra da vi di i
ose ti ljud sku be du”. “Us ko le baj te, pre pla ši te
nje go vu uobra zi lju opa sno sti ma, ko ji ma je sva -
ki čo vek ne pre sta no okru žen; on mo ra for mal -
no da vi di oko se be te bez da ne i pri va šem opi -
su nji ho vih stra ho ta da se pri bi je uz vas iz stra -
ha da ne pad ne u njih.”7

Sta ri joj de ci i mla dim lju di ma tre ba po tom
uve sti slo že ni ja knji žev na de la. U drev noj atin -
skoj kul tu ri sma tra lo se da su tra ge di je iz u zet no
va žne upra vo u mo ral nom obra zo va nju od ra -
slih mla dih lju di. Gle da nje tra ge di je ni je po -
sma tra no kao “estet sko is ku stvo” (ako pod tim
pod ra zu me va mo is ku stvo ne za vi sno od gra đan -
skih i po li tič kih in te re sa). Sve ča no sti na ko ji ma
su iz vo đe ne tra ge di je u V ve ku pre no ve ere bi -
le su gra đan ske sve ča no sti i, dok su tra ja le, pre -
ki da ne su sve dru ge gra đan ske ak tiv no sti i svi
gra đa ni su se na nji ma oku plja li. Pri li kom oce -
nji va nja dra ma uzi ma ni su u ob zir i mo ral ni i
po li tič ki sa dr žaj, u is toj me ri u ko joj i dru ge ka -
rak te ri sti ke. I za i sta, kao što knji žev na kri ti ka
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pred sta vlje na u Ari sto fa no vim Ža ba ma ja sno po -
ka zu je, pod ra zu me va lo se da for mal na sred stva
po put me tra, reč ni ka i sti ha sa ma po se bi pre -
no se mo ral ni sa dr žaj. Ka kvo su on da gra đan sko
obra zo va nje tra ge di je nu di le?

Tra ge di je upo zna ju mla de gra đa ne s lo šim
stva ri ma ko je se mo gu de si ti u ži vo tu, i to či ne
mno go pre ne go što ih oni sa mi is ku se. One
gle da o cu pot pu no ja sno pri ka zu ju zna čaj pat -
nje i gu bi ta ka ko ji je iza zi va ju; to je je dan od
na či na na ko je po et ski i vi zu el ni ele men ti dra -
me pre no se mo ral nu po ru ku. Kad po zi va gle -
da o ca da se po i sto ve ti s tra gič nim ju na kom i
isto vre me no sli ka tog ju na ka kao re la tiv no do -
bru oso bu či ja ne sre ća ne pro is ti če iz na mer no
po či nje nog zla, dra ma pod sti če sa o se ća nje ko je
za o ku plja ima gi na ci ju. Ta emo ci ja je suš tin ski
deo dram ske for me.

Sa o se ća nje gle da o ca se za tim pro ši ru je jer
on shva ta da su sva ljud ska bi ća iz lo že na ri zi ci -
ma. Tra ge di je se ba ve mo guć no sti ma i niš tav -
noš ću ljud skog ži vo ta, kao i su prot noš ću iz me -
đu nje ga i ma nje ogra ni če nih ži vo ta bo go va i
po lu bo go va. One ta ko đe iz meš ta ju gle da o ca, u
nje go voj maš ti, iz muš kog rat nič kog sve ta u
žen ski svet do ma ćeg og njiš ta. One tra že od bu -
du ćih muš kih gra đa na drev ne Ati ne da se po i -
sto ve te ne sa mo s li ko vi ma či ja bi ih sud bi na i
sa me mo gla za de si ti – s pro sja ci ma, iz gna ni ci -
ma, voj sko vo đa ma, ro bo vi ma – ne go i sa oni ma
či je sud bi ne ni kad ne bi mo gle po sta ti i nji ho ve
– s Tro jan ci ma, Per si jan ci ma, Afri kan ci ma,
že na ma, kće ri ma i maj ka ma.

Slu že ći se ta kvim sred stvi ma, dra ma is tra -
žu je i slič no sti i raz li ke. Kad se iden ti fi ku je sa
že nom u dra mi, mla di gle da lac shva ta da u iz -
ve snom smi slu mo že osta ti ono što je ste, to jest

ra zu man čo vek s mo ral nim vr li na ma i oba ve za -
ma. S dru ge stra ne, kroz tu iden ti fi ka ci ju on
ot kri va mno go to ga što ni je nje gov ži vot: na
pri mer, mo guć nost da že na bu de si lo va na i
pri mo ra na da ro di de te ne pri ja te lja; da bu de
sve dok smr ti de ce ko ju je lič no do ji la; da je na -
pu sti muž i osta ne bez ika kvih sred sta va. Gle -
da lac se su o ča va s či nje ni com da lju de ko ji
ume ju da iz ra ze svo je mi sli i spo sob ni su kao i
on sna la ze ne sre ća i sra mo ta ka kve ne mo gu
sna ći muš kar ca; i od nje ga se tra ži da o to me
raz miš lja kao o ne če mu što je i nje mu va žno.
Da kle, te dra me ne sa mo što ni su bi le “ve li ke
knji ge” bez po li tič kog pro gra ma ne go su ima le
i di rekt nu re le vant nost za de mo krat ske ras pra -
ve o po stu pa nju pre ma po ro blje nim na ro di -
ma. Svo jim na sto ja njem da pre va zi đu druš tve -
nu ne vi dlji vost one su ak tiv no uče stvo va le u tim
ras pra va ma.

Knji žev nost ne mo že sa ma da pre o bra zi
druš tvo; zna mo da su ta sna žna i u iz ve snom
smi slu ra di kal na dra ma tič na is ku stva bi la mo -
guć na u druš tvu ko je je bi lo ve o ma re pre siv no
pre ma že na ma, čak i po stan dar di ma onog vre -
me na. Čo vek na tre nu tak mo že ste ći iz ve snu
pred sta vu o dru gi ma, a ipak se ne po na ša ti u
skla du s njom – to li ke su moć ne i sna žne na vi -
ke i uko re nje ne struk tu re pri vi le gi ja i kon ven -
ci ja. Bez ob zi ra na to, umet nič ka for ma na vo di
gle da o ca da, iz ve sno vre me, per ci pi ra ne vi dlji -
ve lju de u svom sve tu – što je ipak ne ka kav po -
če tak druš tve ne prav de.

Tra gič ka for ma zah te va od gle da la ca da
pre ko ra če kul tur ne i na ci o nal ne gra ni ce. S
dru ge stra ne, bu du ći da je uni ver zal na i ap -
strakt na, ona za ne ma ru je ve li ki deo sva ko dnev -
nog gra đan skog ži vo ta, kon kret ne raz li ke u po -
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lo ža ju, mo ći i bo gat stvu i s tim po ve za ne na či ne
miš lje nja i go vo ra. Iz tih raz lo ga, ka sni ji de mo -
krat ski mi sli o ci ko ji su se za ni ma li za knji žev -
nost kao sred stvo za for mi ra nje gra đan ske sve sti
po če li su po seb nu pa žnju da po sve ću ju ro ma nu
– žan ru či ji se us pon po du da rio s uspo nom
mo der ne de mo kra ti je i do pri neo mu.8 Kad či -
ta ju re a li stič ki ro man i u to me ak tiv no uče stvu -
ju, či ta o ci ra de sve što i gle da o ci tra ge di je – pa i
vi še od to ga. Oni pri hva ta ju obič nost. Njih vi še
ne za ni ma ju sa mo kra lje vi i nji ho va de ca, ne go
pra te ži vot Dej vi da Ko per fil da, ko ji teš ko ra di u
fa bri ci ili gla dan pe ša či še zde set ki lo me ta ra od
Lon do na do Ken ter be ri ja. Kon kret na stvar -
nost ži vo ta u si ro maš tvu ula zi u nji hov dom na
sli ko vit i uver ljiv na čin ka kav ne mo že da pru ži
tra gič ka po e zi ja.

Ono što či ta lac uči opet ima ve ze s isto vet -
noš ću i raz li ka ma. Dok či ta mo ro man o kla -
snim raz li ka ma (na pri mer, Di ken sov), s jed ne
stra ne po sta je mo sve sni da nas mno go to ga po -
ve zu je sa ži vo tom li ko va, nji ho vim te žnja ma,
na da ma i pat nja ma. Me đu tim, po sto je mno ge
okol no sti zbog ko jih se ži vot si ro maš nih li ko va
ve o ma raz li ku je od ži vo ta či ta la ca iz sred nje kla -
se. Ta kvi či ta o ci pro ce nju ju te raz li ke i raz miš -
lja ju o nji ho vom uti ca ju na te žnje ka bo ga tom i
is pu nje nom ži vo tu. Oni opa ža ju i raz li ke u
unu traš njem sve tu, uoča va ju go to vo ne pri me -
tan me đu sob ni uti caj za jed nič kih ljud skih ci -
lje va i po lo ža ja “stran ca” ko ji mo že pro is te ći iz

okol no sti. Kla sne, ra sne, et nič ke, rod ne i na -
ci o nal ne raz li ke, sve to ob li ku je mo guć no sti
lju di i ti me nji ho vu psi ho lo gi ju. Eli so nov “ne -
vi dlji vi čo vek”, na pri mer, ne po bu đu je ola ko i
po vrš no sa o se ća nje u sti lu “svi smo mi bra ća”,
jer unu traš nji svet de te ta ko je, iako po te klo iz
to plog i bez bed nog do ma, po či nje po ste pe no
da is po lja va di vljač ka i pe si mi stič ka čuv stva či ta -
lac do ži vlja va kao mra čan i za stra šu ju ći. Ta ko
po či nje mo da uvi đa mo ko li ko du bo ko ra si zam
pro di re u um i emo ci je. Po gle daj mo, na pri -
mer, sce nu u ko joj na ra tor ku pu je jam od ulič -
nog pro dav ca u Har le mu. Nje go ve emo ci je –
no stal gi ja, us hi će nje, i pre po zna va nje – u iz ve -
snom smi slu su nam po zna te; ali bor ba sa sti -
dom – kad on od lu či da sa kri je svo je uži va nje u
ne če mu što su ga uči li da po sma tra kao znak ko -
ji po ka zu je da je cr nac – bi će stra na be lom či ta -
o cu iz sred nje kla se jer on ve ro vat no ne će mo ći
da se iden ti fi ku je s ta kvim is ku stvom. Ta kav ne -
do sta tak sa o se ća nja, me đu tim, pod sti če du blje
i pri klad ni je sa o se ća nje – iza zva no ti me što vi -
di mo da je ljud sko bi će ko je je mo glo od ra sti
bez iz o pa ču ju ćeg is ku stva ra si zma ne po vrat no
ob li ko va no nji me; i uvi đa mo da bi se to is ku -
stvo for mi ra no re pre si jom mo glo de si ti i na ma
ili ne ko me ko ga vo li mo.

Sto i ci su ima li u vi du upra vo to slo že no
ume će tu ma če nja kad su od gra đa ni na sve ta
oče ki va li em pa tič ko raz u me va nje lju di ko ji su
raz li či ti.9 Me đu tim, tu ide ju tre ba raz vi ti na
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spe ci fič no de mo krat ski na čin, kao bit ni deo
va lja nog raz miš lja nja i pro su đi va nja u plu ra -
li stič kom de mo krat skom druš tvu ko je je deo
još slo že ni jeg sve ta. U ostva re nju tog za dat ka
na ro či to nam mo že po mo ći Volt Vit man,
knji žev ni stva ra lac ko ji pri pa da na šoj tra di ci ji
i ko ji je u knji žev ni ku vi deo ne za men lji vog
edu ka to ra de mo krat skih gra đa na. “Pred sed -
ni ci ne će bi ti to li ko nji hov za jed nič ki su di ja”,
go vo rio je on, “ko li ko pe sni ci.”10 On da lje
ka že da knji žev nost raz vi ja spo sob no sti ko je
či ne sa mu srž de mo kra ti je, a to su per cep ci ja i
pro su đi va nje, kao i spo sob nost da “u muš kar -
ci ma i že na ma vi di mo več nost”, da raz u me mo
nji ho ve te žnje i slo že nost nji ho vog unu traš -
njeg sve ta, a ne da ih po sma tra mo “kao sno ve
ili tač ki ce”, kao pu ku sta ti sti ku ili bro je ve.
Vit man ne skri va da je nje go va ide ja o de mo -
krat skoj po e zi ji na sta la po ve zi va njem ide je
drev ne Ati ne sa si tu a ci jom u mo der noj Ame -
ri ci. U “Pe smi o iz lo žbi” on za miš lja ka ko se
mu za po e zi je pre se lja va iz Grč ke u No vi svet i
in spi ri še nje go vu po e zi ju, neo bes hra bre na
me ša vi nom na ro da i neo če ki va nom lju ba vlju
pre ma ma ši na ma.

Vit man sma tra da je pe sni ko va spo sob nost
da “vi di več nost” po seb no va žna kad su po sre di
gru pe či ja ljud skost ni je uvek poš to va na u na -
šem druš tvu: že ne, ra sne ma nji ne, ho mo sek su -
al ci, si ro maš ni i ne moć ni. Po nje go vom miš -
lje nju, druš tve na ulo ga knji žev ni ka sa sto ji se
naj ve ćim de lom u to me da se, da va njem gla sa
bor bi svih od ba če nih i tla če nih lju di, za la že za
sa o se ćaj no raz u me va nje. “Ja sam onaj što sve -
do či o sa o se ća nju.”

Kroz me ne mno gi du gi ne mi gla so vi,
Gla so vi bez broj nih ge ne ra ci ja za tvo re ni ka

i ro bo va,
Gla so vi ne moć nih i očaj nih, lo po va i 

ke pe ca...

Kroz me ne gla so vi za bra nje ni,
Gla so vi po lo va i po žu de, gla so vi pod 

ve lom, a ja ski dam veo,
Gla so vi ne pri stoj ni ko je ja raz jaš nja vam i

pre o bra ža vam...

Ubi će me br zo za sle plju ći i stra ho tan 
iz la zak sun ca,

Ako ne bu dem sa da i uvek zra čio iz la skom
sun ca.

Pe snik za pra vo po sta je glas ućut ka nih lju di,
emi tu je nji hov go vor kao ne ka kvu sve tlost što
tra ga za de mo kra ti jom. Kao i Eli son mno go
ka sni je, Vit man uka zu je na to da ne vi di mo
stvar nost onih s ko ji ma ži vi mo; nje go ve pe sme,
po put Eli so no vog ro ma na, pre u zi ma ju ulo gu
oru đa pri zna va nja i in klu zi je. Maš ta nje ko je
pri zi va Vit man tre ba u pr vom re du da raz vi ja
poš to va nje pre ma svim gla so vi ma i pra vi ma
dru gih i pod se ća nas da su i ti dru gi de lat ni i
slo že ni, da ni su sa mo objek ti i pa siv ni re ci pi -
jenti ko ri sti i za do volj sta va. Isto vre me no, maš -
ta nje raz vi ja ži vu svest o po tre ba ma i ugro že no -
sti dru gih lju di i u tom smi slu ma te ri ja li zu je
ap strakt nu že lju za prav dom.

Ka ko u Ati ni ta ko i u Ame ri ci: iako sa o se -
ća nje pod stak nu to knji žev nom maš tom ne uti -
če ne po sred no na po li tič ke pro me ne, ne tre ba
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po ri ca ti nje go vu mo ral nu vred nost. Ako do bro
shva ti mo Vit ma no vu ide ju, za klju či će mo da je
od suš tin ske va žno sti da iz u ča va nje knji žev no sti
do bi je cen tral no me sto u na stav nom pro gra mu
gra đan skog obra zo va nja jer se ta ko raz vi ja ume -
će tu ma če nja ko je je bit no za gra đan sku svest i
par ti ci pa ci ju.

Mar ko Aure li je je is ti cao još jed nu oso bi nu
na ra tiv ne ima gi na ci je: on je tvr dio da ona do -
pri no si raz re še nju osvet nič kog gne va. Kad smo
u sta nju da za mi sli mo zaš to ne ko po stu pa na
na čin ko ji mo že iza zva ti lju ti tu re ak ci ju, bi će -
mo ma nje sklo ni da ga pro gla si mo de struk tiv -
nim, da ga vi di mo kao či stog zli kov ca i tu đin ca.
I kad nje gov po stu pak ne raz u me mo do kra ja,
sámo po sta vlja nje pi ta nja i na sto ja nje da se bi
ob ja sni mo psi ho lo gi ju tog čo ve ka ona ko ka ko to
ra di do bar ro ma no pi sac po ma žu pre va zi la že -
nju se bič nog gne va. La ko je vi de ti ka ko taj psi -
ho loš ki me ha ni zam de lu je u lič nom ži vo tu:
spo sob nost da se bi is pri ča mo pri ču o ro di te lju,
lju bav ni ku ili de te tu ko je nas je na lju ti lo če sto
nas od vra ća od se bič ne osve to lju bi vo sti. Ta
spo sob nost ima jed na ko va žnu ulo gu i u po li -
tič kom ži vo tu – na ro či to ako ima mo po sla s lju -
di ma ko ji su raz li či ti od nas, pre ma ko ji ma bi -
smo la ko po stu pi li kao pre ma tu đin skim objek -
ti ma li še nim psi ho loš ke i isto rij ske slo že no sti
ka kvu obič no pri pi su je mo se bi.

Ta te ma je če sto dra ma ti zo va na u knji žev -
nim de li ma u ko ji ma su li ko vi iz lo že ni di rekt -
nom gne vu druš tva. Či ta lac ro ma na Cr ni sin Ri -
čar da Raj ta upo re đu je no vi nar sku ver zi ju op -
tu že nog Bi ge ra To ma sa, po ko joj je on čist zli -
ko vac, s li kom či ju slo že nost upo zna je to kom
pri po ve da nja. Či ta lac post hum no ob ja vlje nog
de la Mo ris E. M. For ste ra na sli čan na čin upo -

re đu je iz ra zi to ne ga tiv ne ste re o ti pe o ho mo -
sek su al ci ma ko je za stu pa ve ći na li ko va u ro ma -
nu s onim što je sa znao o unu traš njem sve tu sa -
mog Mo ri sa, nje go voj če žnji za pri ja telj stvom i
lju ba vlju. Kao što Vit man tvr di, knji žev no raz -
u me va nje je ob lik ima gi na tiv ne i emo ci o nal ne
re cep tiv no sti ko ji na ru ša va pred sta vu o oso bi
iz lo že noj ne ga tiv nim re ak ci ja ma gru pe. Kad
naš um do zvo li da mu pri stu pe lju di ko ji nam
de lu ju tu đe i za stra šu ju će, po ka zu je mo da smo
spo sob ni da se oslo bo di mo pred ra su da i re a gu -
je mo na su prot mno gim kul tur nim ste re o ti pi -
ma o sa mo do volj no sti.

Vit ma no vo in si sti ra nje na čuj no sti gla so va
onih ko ji su is klju če ni uka zu je na još neš to: da
bi oba vlja la gra đan sku funk ci ju, knji žev nost
mo ra ima ti slo bo du da nas uz ne mi ri, pa i da to
uz ne mi re nje pro vo ci ra. Ako nam je la ko da sa o -
se ća mo s ne kim li kom, pod sti caj da to ura di mo
ima re la tiv no ma lu mo ral nu vred nost; ta kvo is -
ku stvo mo že da se iz met ne u sa mo za do volj no
na sla đi va nje sop stve nim sa o se ća njem. So fo klov
Fi lok tet po zi va pu bli ku da bez uz mi ca nja vi di i ču -
je ono što li ko vi sma tra ju od vrat nim i gad nim:
gnoj, bo go hul ne kri ke, Fi lok te to vo te lo pre kri -
ve no ra na ma. Raj tov Cr ni sin tra ži da sa gle da mo
ži vot na sil ni ka i zlo čin ca ko ji ubi ja svo ju lju bav -
ni cu Be si hlad no krv ni je ne go što bi ubio pa co va.
Ne vi dlji vi čo vek nam na sli čan na čin na la že da vi di -
mo ka ko iz gle da kad je ne ko pro zi ran ili vi đen
sa mo kao oso ba ko ja ima po ni ža va ju će fan ta zi je
– što je opet teš ko is ku stvo za mo guć ne či ta o ce.

Ta de la su na pi sa na kon ven ci o nal nim knji -
žev nim je zi kom pa se sto ga la ko mo gu uvr sti ti u
oblast “knji žev no sti” upr kos ra di kal nom ka rak -
te ru te ma. Me đu tim, mo glo bi se re ći i da ta
knji žev nost u naj ve ćoj me ri is pu nja va vit ma nov -
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ski za da tak pri zna va nja is klju če nih jer im do -
puš ta da go vo re ona ko ka ko za i sta go vo re, da ko -
ri ste sva ko dnev ni je zik ko ji ni je knji žev ni i mo že
da nas šo ki ra. Go di ne 1994. Bu ke ro vu na gra du,
naj pre sti žni je bri tan sko pri zna nje za knji žev -
nost, do bio je Džejms Kel man za ro man Ka ko je

bi lo ka sno, ka ko ka sno, ko ji se ba vi ži vo tom rad nič ke
kla se u Gla zgo vu. Glav ni ju nak, ko ji je i pri po -
ve dač, slu ži se di ja lek tom rad nič ke kla se u Škot -
skoj, je zi kom ko ji bi ta kva oso ba i u stvar no sti
ko ri sti la, ka ko u mi sli ma ta ko i u go vo ru. Do de -
la na gra de iza zva la je ne go do va nje jer su mno gi
kri ti ča ri oš tro za me ra li što je ta ko va žno pri zna -
nje do bi lo de lo u ko jem se, ka ko je ne ko iz ra ču -
nao, reč je bo te po ja vlju je vi še od če ti ri hi lja de pu -
ta. U in ter vju i ma da tim za vre me de ba te Kel -
man je bra nio svo ju za mi sao vit ma nov skim ar -
gu men ti ma. Gla so vi lju di iz rad nič ke kla se, tvr -
dio je on, sko ro uopšte se ni su ču li u “en gle skoj
knji žev no sti”, u druš tvu ko je još pri da je ve li ki
zna čaj kla snim po de la ma. U pret hod nim ge ne -
ra ci ja ma, bar od Di ken sa na da lje, bi lo je na sto -
ja nja da se oni ču ju, ali su mo ra li bi ti us kla đe ni
s nor mom knji žev nog go vo ra sred nje kla se. Ta -
ko su rad ni ci ipak osta ja li ne vi dlji vi.

Glav na ulo ga umet no sti sa sto ji se u pre i spi -
ti va nju kon ven ci o nal ne mu dro sti i kon ven ci o -
nal nih vred no sti. Je dan od na či na na ko ji se u
de li ma pri me nju je taj so kra tov ski me tod sa sto ji
se u to me što se od nas zah te va da se su o ča va mo
– sa da i ubu du će – s oni ma ko je obič no ne vo li -
mo da sret ne mo. Iza zov nost ni je sa ma po se bi
znak knji žev nog kva li te ta, ali mo že bi ti deo gra -
đan ske vred no sti de la. To tre ba da ima mo na
umu kad oce nju je mo uklju či va nje no vih i uz ne -
mi ru ju ćih knji ga u na stav ni pro gram. A kad
raz miš lja mo o to me ko ja od njih iza bra ti, mo -

ra mo bi ti sve sni da ne mo že mo una pred zna ti,
ni ti će mo ubr zo sa zna ti, ko ja će ne kon ven ci o -
nal na de la (ili nji ho vi de lo vi) tra ja ti za to što
ima ju sna gu da za i sta osve tle si tu a ci ju ne ke gru -
pe, a ko ja su sa mo šo kant na. Ve ći na nas ima
stra ho ve i sle pe mr lje ko ji nas spre ča va ju da pri -
zna mo ne ke od svo jih su gra đa na; sto ga mo ra mo
zna ti da je uz ne mi re nost ko jom re a gu je mo na
ne ko de lo kraj nje ne po u zda no me ri lo jer se
mo že po ka za ti da ono što u pr vi mah sma tra mo
šo kant nim ima istin sku vred nost. (Na veš ću sa -
mo je dan pri mer: sen zi bi li tet vre me na u ko jem
se po ja vio Raj tov Cr ni sin zah te vao je iz o sta vlja nje
ključ ne sce ne, u ko joj Bi ger i nje gov drug ma -
stur bi ra ju u bi o sko pu dok gle da ju be lu že nu.
Ta sce na, ko ja je bi la pre vi še šo kant na da bi bi -
la štam pa na 1940. i pr vi put je uklju če na u iz -
da nje iz 1993. go di ne, sa da mo že bi ti vi đe na kao
ne za o bi la zna u na ra tiv nom raz vo ju de la i sa gle -
da va nju druš tve nog for mi ra nja Bi ge ro ve ima gi -
na ci je i že lja.) Ne mo ra mo po ri ca ti da po sto je
od bran lji vi kri te ri ju mi knji žev nog kva li te ta da
bi smo pri zna li da smo i sa mi ne po u zda ne su di -
je kad se de la do tak nu na šeg sop stve nog ži vo ta i
kon tro ver zi na šeg vre me na. Iz tog raz lo ga mo -
ra mo da ti pri li ku umet no sti da is tra žu je no ve
ši ro ke pro sto re i mo ra mo šti ti pra vo uni ver zi -
tet skih pro fe so ra da na pre da va nji ma ana li zi ra -
ju kon tro verz ne knji ge, bez ob zi ra na to da li
smo mi lič no uve re ni u nji hov traj ni kva li tet.

Sa o se ća nje u na stav nom pro gra mu: 
po li tič ki pro gram?

Ako je tač no da knji žev na ima gi na ci ja raz vi ja sa -
o se ća nje i ako je ono od suš tin ske va žno sti za
gra đan sku od go vor nost, ima mo do bre raz lo ge
da pre da je mo o tek sto vi ma ko ji iza zi va ju sa o se -
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ćaj no raz u me va nje ka kvo že li mo i ka kvo nam je
po treb no. To pod ra zu me va uklju či va nje de la
či ji auto ri da ju glas is ku stvi ma onih gru pa u na -
šem druš tvu ko je je va žno raz u me ti; ta kve gru pe
su, re ci mo, pri pad ni ci dru gih kul tu ra, et nič kih
i ra snih ma nji na, že ne i ho mo sek su al ci.

Uzmi mo pri mer Eri ka Čal mer sa, uče ni ka
iz Ri noa, ko ji je na ča su en gle skog na ko jem se
go vo ri lo o za da toj lek ti ri do bio za da tak da raz -
mi sli o is ku stvu ho mo sek su al ca i da se, kao ta -
kav, pred sta vi u pi smu ro di te lji ma – da lič no
pro go vo ri gla som ho mo sek su al ca. “Ve ro vat no
niš ta ni sam re kao”, br zo je ob ja snio Čal mers,
“stal no sam se uda lja vao od te me.” Ovaj ina če
na me tlji vi mla dić, oš tar na je zi ku, kraj nje sa -
mo u ve ren pa čak i dog ma ti čan, na krat ko je bio
zbu njen i ne si gu ran. Pri znao je da taj “su lu di”
za da tak ima smi sla – jer se “zna te, sre će mo s ra -
zno ra znim lju di ma” i iz vr še nje za dat ka je “kao
da raz u meš nji hov si stem ve ro va nja”. Ta kva vit -
ma nov ska is ku stva re cep tiv no sti i da va nja gla sa
tre ba ne go va ti. Ona su bli ska so kra tov skom
pre i spi ti va nju sop stve nih vred no sti i ono me što
sto i ci pro pi su ju kao nu žno da bi se po sta lo gra -
đa nin ce log sve ta, ali se do njih ne mo že do ći
bez knji žev nih tvo re vi na ko je pod sti ču maš tu na
kraj nje kon kre tan na čin; za to je po treb no da u
na stav ni pro gram uklju či mo i de la ko ja u na ma
po bu đu ju ne pri jat nost i uz ne mi re nost.

Da bi uče ni ci za i sta po sta li so kra tov ski na -
stro je ni, mo ra mo ih pod sti ca ti da či ta ju kri tič -
ki: ne sa mo da ose ća ju em pa ti ju i sti ču is ku stvo

ne go i da po sta vlja ju kri tič ka pi ta nja o tom is -
ku stvu. A to zna či da pre ma po zna tim tek sto vi -
ma tre ba da ne gu ju ne di stan ci ran od nos, raz li -
čit od onog za ko ji se po ne kad ve ru je da je ka -
rak te ri sti čan za raz miš lja nje o umet no sti. Na
Za pa du taj ne di stan ci ra ni, kri tič ki ji od nos ima
ko re ne u grč kim tra gič kim sve ča no sti ma, gde je
gle da nje tra ge di ja bi lo bli sko po ve za no s ras -
pra va ma i de li be ra ci jom o te melj nim gra đan -
skim vred no sti ma. Ta kav kri tič ki od nos oži veo
je i sli ko vi to opi sao ve ći broj da naš njih kri ti ča -
ra – iz me đu osta lih i Vejn But.11 Po zi va ju ći se
na sop stve no tu ma če nje grč kih te sto va, But nu -
di do bru me ta fo ru za in ter ak ci ju či ta o ca i knji -
žev nog de la. Dok ga či ta mo, ka že on, knji žev no
de lo je pri ja telj s ko jim smo od lu či li da pro ve -
de mo vre me. Po sta vlja se pi ta nje ka ko to pri ja -
telj stvo uti če na moj um. Šta moj no vi pri ja telj
tra ži da vi dim, že lim, o če mu da bri nem? Ka ko
že li da vi dim dru ge lju de? Ne ki ro ma ni, tvr di
But, pod sti ču jef ti ni ci ni zam pre ma lju di ma i
na vo de nas na pre zriv od nos pre ma nji ma. Ne -
ki nas na vo de na po vrš no sen za ci o na li stič ko
uži va nje i iza zi va ju uz bu đe nje ko je de gra di ra
ljud sko do sto jan stvo. Na su prot to me, dru gi is -
po lja va ju neš to što bi se mo glo na zva ti poš to va -
njem pred du šom12 – u na či nu na ko ji sâm
tekst opi su je ra zno vr snost ljud skih ci lje va i mo -
ti va i u in ter ak ci ja ma pri ka za nih li ko va.

But ja sno ka že da je taj kri tič ki stav pot pu -
no kom pa ti bi lan udu blji va nju u de lo; on sma -
tra da udu blji va nje i is ku stvo pret ho de kri tič koj
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oce ni i či ne njen te melj, a tu kri tič ku oce nu
naj bo lje će mo pre ne ti u raz go vo ru s dru gim
lju di ma, či ja će per cep ci ja do pu nja va ti ili
ospo ra va ti na šu. On taj pro ces na zi va “ko duk -
ci ja” ka ko bi na gla sio nje gov ko lek tiv ni i kom -
pa ra tiv ni ka rak ter. U tom pro ce su sti če mo uvid
u ono što smo po sta li dok smo či ta li de lo. Taj
uvid će osve tli ti pri ro du knji žev nog is ku stva i
nje go vu ulo gu u na šem ži vo tu. But po sma tra
uči o ni cu kao pa ra dig ma tič nu po zor ni cu za ta -
kvu kri tič ku ak tiv nost.

But je po znat po to me što us po sta vlja va žnu
raz li ku ko ju mo ra mo ima ti na umu: to je raz li -
ka iz me đu pri po ve da ča ili li ko va i “im pli ci ra nog
auto ra”, to jest ose ća nja ži vo ta ote lo tvo re nog u
tek stu uze tom kao ce li na. De lo u ko jem ima ma -
lo ili uopšte ne ma do pa dlji vih, pri vlač nih li ko -
va ipak mo že da iza zo ve sa o se ća nje i poš to va nje u
či ta o cu kroz in ter ak ci ju ko ju kao ce li na kon -
stru i še. (Za uz vrat, i pri po ve dač i li ko vi se raz li -
ku ju od auto ra iz stvar nog ži vo ta ko ji mo že ima -
ti ra zna svoj stva ne re a li zo va na u tek stu.)

Bu to va me ta fo ra knji žev nog de la kao pri ja -
te lja po ka zu je nam još jed nu di men zi ju is ku stva
sa o se ća nja. Kad pa žlji vo či ta mo ne ki ro man, če -
sto smo na ve de ni da ose ti mo sa o se ća nje pre ma
ve o ma raz li či tim li ko vi ma; ali će na še sa o se ća nje
ta ko đe če sto bi ti ne rav no mer no ras po re đe no,
usme re no pre ma ne kim ti po vi ma lju di, a pre ma
ne ki ma ne. Knji žev ni tek sto vi ni su poš te đe ni
pred ra su da ni sle pih mr lja svoj stve nih naj ve ćem
de lu po li tič kog ži vo ta. U de li ma u ko ji ma se is -
ku stvo že ne iz sred nje kla se po sma tra s ve li kim

sa o se ća njem (kao u ro ma ni ma Vir dži ni je Vulf)
lju di iz rad nič ke kla se su ne vi dlji vi. Ro ma ni ko -
ji pri zna ju na po re pri pad ni ka rad nič ke kla se –
kao što to, do iz ve sne me re, či ne Di ken so vi ro -
ma ni – mo gu bi ti ne do volj no ose tlji vi pre ma ži -
vo tu i is ku stvu mno gih ti po va že na. Ako či ta mo
ta kve ro ma ne i go vo ri mo đa ci ma o nji ma, ima -
ju ći pri tom na umu de mo krat ski ideal jed na ke
bri ge za sve i poš to va nja pre ma svi ma, ve ro vat no
će mo ose ti ti da su oni na ne ki na čin ne pot pu ni
pa čak i da ima ju ozbilj ne ma ne. U tom smi slu
sa o se ćaj no i kri tič ko či ta nje tre ba da te ku pa ra -
lel no i tre ba da se pi ta mo ka ko je na še sa o se ća nje
ras po re đe no i fo ku si ra no. Ako po sta vi mo ta kri -
tič ka pi ta nja, sa zna će mo neš to o tek stu: ja sni je
će mo vi de ti nje go vu unu traš nju struk tu ru i tač -
ni je od re di ti sop stve ni od nos pre ma nje mu.

Gra đan ski i eva lu a tiv ni pri stup či ta nju isto -
vre me no je mo ra lan i po li tič ki. On po sta vlja pi -
ta nje ka ko in ter ak ci ja či ta o ca i tek sta kon stru i še
pri ja telj stvo i/ili za jed ni cu i po zi va na ras pra vu
o tek sto vi ma pu tem mo ral nog i druš tve nog oce -
nji va nja vr sta za jed ni ca ko je oni stva ra ju. Bu to -
va ver zi ja tog pri stu pa, kao i ona ko ju ja ov de za -
stu pam – i ona za ko ju se u pret hod noj ge ne ra -
ci ji za la gao La jo nel Tri ling – li be ral na je i de -
mo krat ska, za sno va na na uve re nju da su svi gra -
đa ni vred ni poš to va nja i da od re đe ne te melj ne
slo bo de za slu žu ju naj du blju pri vr že nost.

Ali ne dav no su ne ki kon zer va tiv ni kri ti ča ri
iz ne li op tu žbu da je ce la ide ja o ta kvom na či nu
či ta nja ne do pu sti va i usme re na pro tiv knji žev -
no sti, tu đa hu ma ni stič kim na u ka ma.13 Ti pi čan
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pri mer na la zi mo u ne dav no ob ja vlje noj ko -
lum ni pod na slo vom “Knji žev na po li ti ka”, u
ko joj autor Džordž Vil tvr di da “po li tič ke re ak -
ci je na knji žev nost po ti sku ju estet sko” i da je
cilj ta kvog pri stu pa “de le gi ti mi za ci ja za pad ne
ci vi li za ci je dis kre di to va njem knji ga i ide ja ko je
su je stvo ri le”.14

Ni je ja sno ka kav po jam estet skog Džordž
Vil ima na umu kad ga su prot sta vlja po li tič -
kom. Pi ta nja o sa o se ća nju i za jed ni ci ko ja smo
ov de po kre nu li ni su ni no va ni pro iz volj na.
Sta ra su ko li ko i sámo tu ma če nje knji žev no sti.
U drev noj Grč koj ih na la zi mo već kod Ari sto fa -
na, Ari sto te la, Pla to na i Plu tar ha. Nji ho va de la
po sta vlja ju pi ta nje ka ko knji žev nost ob li ku je
ka rak ter mla dih gra đa na. Ka kvu mo ral nu te ži -
nu ima ju nje ni ob li ci i struk tu re? Bez pre te ri -
va nja mo že mo re ći da je to do mi nant no pi ta nje
u za pad noj estet skoj tra di ci ji. I, kad je va lja no
po sta vlje no, ono ne za ne ma ru je knji žev nu for -
mu tek sta. U stva ri, je dan od naj ve ćih do pri no -
sa i Pla to na i Ari sto te la este ti ci da li su nji ho vi
is tan ča ni opi si na či na na ko ji sa me knji žev ne
for me pre no se sa dr žaj, po ru ku o to me šta tre ba
shva ti ti ozbilj no i ka kav je svet.

Šta ho će da ka že onaj ko ji tvr di da ta pi ta nja
ni su estet ska? Ta kva tvrd nja mo že bi ti ozbilj no
pot kre plje na sa mo ako pri hva ta mo ver zi ju este -
ti ke ko ja ima re la tiv no štu ru i krat ku isto ri ju u
za pad noj tra di ci ji, a to je kan tov ska i post kan -
tov ska for ma li stič ka ver zi ja, po ko joj je istin ski
estet ski stav ne za vi san od svih prak tič nih in te -

re sa. Kan to vo raz miš lja nje o toj te mi je slo že no
i pod lo žno ra zno vr snim tu ma če nji ma. Ali nje -
go va tvrd nja da le po ta pru ža bez in te re sno za -
do volj stvo sva ka ko je na ve la mno ge da pret po -
sta ve da on zah te va da umet nost po sma tra mo ne
raz miš lja ju ći o bi lo ka kvim prak tič nim pi ta nji -
ma, pa ni onim ve o ma opštim ka kva su pi ta nja
o če mu vre di bri nu ti, šta je pra ved no i do bro.
U no vi je vre me for ma li stič ki ori jen ti sa ni este -
ti ča ri, po put Klaj va Be la i Ro dže ra Fra ja iz
Blum sbe rij ske15 gru pe, sma tra li su da je za
istin sku estet sku re ak ci ju neo p hod na ta kva vr -
sta dis tan ce. Nji hov is to miš lje nik, este ti čar
Edvard Bu lo dao je ču ve ni pri mer: lju di za lu ta -
li u ma gli ne će bi ti u sta nju da na nju gle da ju s
estet skog sta no viš ta jer su za o ku plje ni svo jom
bez bed noš ću.16 Oni će us pe ti to da či ne sa mo
ako pre sta nu da bri nu o svo joj bez bed no sti i
do bro bi ti i usred sre de pa žnju is klju či vo na bo -
je i ob li ke ko ji ih okru žu ju. Džordž Vil mo ra da
za stu pa ta kvo shva ta nje da bi dao ne ka kav smi -
sao svo jim tvrd nja ma. Me đu tim, češ će se su sre -
će mo sa sta vo vi ma da je po li tič ka kri ti ka naj va -
žni ji deo estet skog opa ža nja.

Da li je for ma li stič ko shva ta nje estet skog
is prav no? Ono nam in tu i tiv no mo že iz gle da ti
pri vlač no. Či ni se da je tač na tvrd nja da ve ro -
vat no ne ću pri me ti ti ob li ke i bo je ma gle ako
sam za o ku plje na iz ba vlje njem iz nje. Slič no
to me, ako či tam Eli so nov ro man kao niz uput -
sta va o po sti za nju ra sne har mo ni je ili Di ken -
so va Teš ka vre me na kao plan za re for mu ra da,
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mno go to ga će mi pro ma ći. Eli son je svoj ro -
man opi sao kao “splav na de, per cep ci je i za ba -
ve”; oso ba ko ja pre ne bre ga va za ba vu gu bi
ključ nu di men zi ju per cep ci je i na de. Ali to ne
zna či da tek stu ra Di ken so vog ili Eli so no vog je -
zi ka ni je du bo ko mo ral na i po li tič ka i da joj cilj
ni je stva ra nje od re đe ne vr ste druš tva i pri zna -
nje od re đe nih de lo va ljud skog sve ta kao vred -
nih pa žnje i lju ba vi.

Ve ći na ve li kih te o re ti ča ra este ti ke u za pad -
noj tra di ci ji od luč no je od ba ci la eks trem no
for ma li stič ko shva ta nje. Na toj du gač koj li sti su
Pla ton, Ari sto tel, sto i ci, He gel, Ni če, Tol stoj,
kao i is tak nu ti sa vre me ni te o re ti ča ri po put Ar -
tu ra Dan toa, Nel so na Gud ma na i Ri čar da Vul -
haj ma. Iro nič no je to što su na toj li sti i re ne -
san sni hu ma ni sti, za slu žni za stva ra nje ka no na
knji žev ne kla si ke ko ji za stu pa ju kon zer va tiv ni
te o re ti ča ri: jer ti mi sli o ci su svo je ba vlje nje Gr -
ci ma i Ri mlja ni ma shva ta li kao deo “po li tič kog
pro gra ma”, re ak ci ju na sred njo ve kov ni sho la -
sti ci zam u ime po gle da na svet ko ji je vi še
usred sre đen na čo ve ka.

Mo že mo do ne kle raz u me ti kad ne ko mo že
da po sma tra Mo ne o vu sli ku ona ko ka ko to pre -
po ru ču ju Bel i Bu lo – iako sum njam da bi
imao neš to od to ga bu du ći da bi mo rao da za -
ne ma ri na čin na ko ji Mo ne iz ra ža va ra dost, ve -
dri nu, pa čak i iz ve sni ideal za jed ni ce. Mo že mo
do ne kle raz u me ti i da ne ko ta ko slu ša Ma le ro -
vu sim fo ni ju – ma da opet mi slim da bi mno go
iz gu bio od bi ja njem da pri hva ti njen po ziv da
ose ti sa o se ća nje, od vrat nost, oča ja nje i tri jum -
fal nu ra dost, a sva ka ko bi po či nio na si lje nad

Ma le ro vim shva ta njem sop stve nog ra da ko je je
iz gle da bi lo iz u zet no plo do no sno. (On u pi -
smi ma ne pre sta no is ti če da se nje go va de la ba -
ve smi slom ži vo ta i na sto je da stvo re sa o se ćaj -
nu, ne hi je rar hij sku za jed ni cu.) A naj ma nje je
mo guć no da ne ko na taj na čin po sma tra ples u
mo der noj ko re o gra fi ji – jer ta ko đe mi slim da
bi mu ta ko pro ma klo mno go to ga što je i etič ko
i po li tič ko – na pri mer na ra tiv na is tra ži va nja
Mar te Gre jam u obla sti mi ta, sek su al no sti i
etič kog su ko ba.

Ali go to vo je ne mo guć no zna ti šta bi zna či -
lo da na taj dis tan ci ra ni na čin či ta mo So fo klo -
vu tra ge di ju, ro man Čar lsa Di ken sa ili Džordž
Eli ot. Ne bi smo mo gli bri nu ti o li ko vi ma i nji -
ho voj do bro bi ti na na čin na ko ji nam tekst na -
la že da bri ne mo ako u na ma niš ta ne bi po bu -
di lo ve o ma odre đen po li tič ki ili mo ral ni in te -
res – ve zan, na pri mer, za pra vi čan od nos pre -
ma rad ni ci ma i re for mu obra zo va nja. I Di kens
i Eli ot se če sto obra ća ju či ta o cu alu di ra ju ći na
ta kve za jed nič ke in te re se. Avan tu ra či ta nja je
ta ko fa sci nant na i ta ko va žna upra vo zbog na -
sto ja nja da se druš tve ni svet i de li be ra tiv na za -
jed ni ca na ve du da kri tič ki o to me raz miš lja ju.

U ne dav noj proš lo sti po sto jao je kra tak tre -
nu tak u knji žev noj kri ti ci kad se za i sta či ni lo da
je mo guć no i po želj no da se ta kvi in te re si osta -
ve po stra ni. To je bio tre nu tak pro cva ta ta ko -
zva ne No ve kri ti ke, ko ja je (da upro sti mo) tvr -
di la da kad či ta mo pe smu, ne sme mo u to či ta -
nje uno si ti niš ta spo ljaš nje – ni isto rij ski ni
druš tve ni kon tekst, ni ti bi lo šta ve za no za naš
lič ni ži vot i na čin na ko ji ga ži vi mo.17 Ni je ču do
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što je ovaj po kret naj vi še po sti gao na po lju lir -
ske po e zi je, ma da i tu uz iz ve snu ne do sled nost
– jer su kri ti ča ri do zvo li li se bi da se, re ci mo,
pi ta ju šta je ne ka reč zna či la 1786. go di ne i da
zna ju ne bi tan po da tak da je ne ko dru go zna če -
nje po če lo da se ja vlja tek 1925. Da ni su ta ko
po stu pa li, do bi li bi smo sa mo be smi sli ce. I
dru gi ele men ti kon tek sta na la zi li su put do nji -
ho vih tek sto va, kao i nor mal na ljud ska in te re -
so va nja za lju bav i smrt, smi sao i be smi sao. Na
kra ju je po mi nja no i po li tič ko zna če nje knji -
žev ne iro ni je i slo že no sti. Ali i u svo joj naj po -
pu stlji vi joj ver zi ji po kret je teš ko mo gao da od -
go vo ri zah te vi ma slo že nih na ra tiv nih de la sa
so ci jal nom di men zi jom. Za to su mu se sve vre -
me su prot sta vlja li ne ki od naj bo ljih umo va u
toj obla sti, me đu nji ma i bri tan ski mo ra li stič ki
kri ti čar F. R. Li vis i ame rič ki so ci jal ni mi sli lac
La jo nel Tri ling. I je dan i dru gi su ima li po li -
tič ki pro gram. Tri ling je u knji zi Li be ral na ima gi -

na ci ja ja sno iz lo žio svo ju po sve će nost li be ra li -
zmu i de mo kra ti ji i bri ljant no obra zlo žio tvrd -
nju da je ža nr ro ma na već sa mom svo jom for -
mom li be ra li stič ki jer po ka zu je poš to va nje pre -
ma in di vi du al no sti i pri vat no sti ljud skog du ha.
On je bli sko po ve zao svo ju kri ti ku pro ze Hen -
ri ja Džej msa sa svo jom opštom druš tve nom
kri ti kom. U Li be ral noj ima gi na ciji je na po re do s
ese ji ma o Džej msu ob ja vio i ese je o sa vre me nim
druš tve nim pi ta nji ma.

Vejn But i mno gi dru gi sa vre me ni kri ti ča -
ri, a na ro či to fe mi ni stič ki ori jen ti sa ni, na sta -
vlja ju da pri me nju ju ta kve pri stu pe i da ih uslo -
žnja va ju du bljim za di ra njem u pi ta nja o na či nu
na ko ji de la kon stru i šu že lju i mi sao i pri vla če
maš tu da u to me ak tiv no uče stvu je. Ta kav kri -
tič ki stav na vo di kri ti ča re da po ne kad bu du oš -

tri pre ma ču ve nim knji žev nim tvo re vi na ma.
Ta ko Vejn But tvr di da Ra ble o va de la is po lja va -
ju pre zriv i su rov od nos pre ma že na ma i da je to
svoj stve no ne sa mo po je di nim li ko vi ma ne go i
nje go vim de li ma u ce li ni i nji ho vom hu mo ru.
But ka že da mu je zbog tog ne do stat ka em pa ti je
ovaj pi sac po stao od bo jan i da u nje go vom hu -
mo ru vi še ne mo že istin ski da uži va poš to ga je
kri tič ki sa gle dao kao su rov. Sto ga ve ro vat no vi -
še ne će dr ža ti pre da va nja o tim de li ma ni ti ih
pre po ru či va ti iako u svo joj knji zi i da lje “pre -
da je” o nji ma u kri tič kom du hu.

S dru ge stra ne, raz lo zi ve za ni za em pa ti ju
češ će do vo de do pro ši re nja lek ti re jer, u po tra -
zi za opi si ma is ku sta va ućut ka nih lju di, kri ti ča -
ri ot kri va ju sna žne sli ke ko je su ra ni je pre vi đa -
li. Do bar pri mer ove vr ste kri ti ke na la zi mo u
član ku “U če ka o ni ci” mla de fe mi ni stič ke kri ti -
čar ke Džu dit Frenk, pro fe sor ke ko ja iz u ča va
en gle sku knji žev nost osam na e stog ve ka i pre da -
je na ko le džu Amerst. U pr vom odelj ku član ka
ona opi su je sop stve ni pri stup u na sta vi o ne po -
zna tim de li ma pro is te klim iz pe ra že na i pri -
me ću je da na čin na ko ji se u nji ma go vo ri o
pro me na ma žen skog te la, ni ma lo čud no, ne ma
pa ra le lu u ono me što su o to me pi sa li nji ho vi
muš ki sa vre me ni ci. Ona na vo di tri de la u ko ji -
ma se po mi nje rak doj ke – jed no od njih je
dnev nič ki opis ma stek to mi je, “ope ra ci je ko ja je
u osam na e stom ve ku iz vo đe na sa mo uz po moć
li ke ra kao ane ste zi je”, a na pi sa la ga je Fa ni Ber -
ni. Iz van red na ide ja Džu dit Frenk da kon tro -
ver ze ve za ne za na stav ni pro gram sta vi u kon -
tekst ži vog, ne sen ti men tal nog i upe ča tlji vog
opi sa sop stve nog le če nja od ra ka doj ke – usta -
no vlje nog na kon se me stra u ko jem je dr ža la
pre da va nja o tri ne stan dard na de la či je autor ke
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upra vo go vo re o toj bo le sti – pod se ća či ta o ca na
či nje ni cu da ta vr sta kri ti ke, po sta vlje na u isto -
rij ski i etič ki kon tekst, pri hva ta sta ro shva ta nje
raz lo ga iz ko jih knji žev nost ima ta ko va žno me -
sto u ljud skom ži vo tu. “Zar to ni je, na kra ju
kra je va”, pi ta se autor ka, “ono što mno gi lju di
mi sle da do bra knji žev nost tre ba da ra di: da
nam uli va sna gu kad smo sla bi, da pro du blju je
na še raz u me va nje isto ri je, pro ši ru je naš uvid u
mo guć no sti miš lje nja i ose ća nja?” Frenk nas
te ra da se za pi ta mo zaš to bi smo sum nja li u pro -
fe sor ku ko ja za tri ne stan dard na tek sta ka že da
ima ju “po li tič ki pro gram”: da li je po li tič no
pri zna ti žen ska te la i bo le sti, a apo li tič no od bi -
ja ti ta kvo pri zna nje? Da li je kri ti ka po li tič na
sa mo kad tra ži da gle da mo i vi di mo, da pri zna -
mo ono što ra ni je mo žda ni smo pri zna va li, a
apo li tič na kad ne zah te va ta kvo pri zna je?

Uklju či va nje ne ka non skih knji žev nih tvo -
re vi na u na stav ni pro gram i ana li zi ra nje na či na
na ko je one kon stru i šu že lju i pri zna nje ne zna -
či nu žno i “de le gi ti mi za ci ju za pad ne ci vi li za ci -
je”, kao što stra hu je Džordž Vil. Frenk ka že:

Su prot no sli ci aka dem skog ži vo ta ko ju nu di
Vil, ja se ni sam ža li la ko le ga ma na Šek spi ra
i Mil to na za to što ne go vo re o ra ku doj ke;
ni ti sam za klju či la da su lo ši pi sci za to što
po et ski ne ob ra đu ju rak doj ke, pa on da tra -
ži la da se na na šoj ka te dri kur se vi o nji ma
za me ne kur se vi ma o Ma ri ji Edž vort i Od ri
Lord. Kao i mno ge mo je ko le ge, pre da va la
sam o ne ka non skim pi sci ma kao i o ka non -
skim. Edž vort i Ber ni, na pri mer, bi le su
pa ra lel no za stu plje ne s De fo om, Ri čard so -
nom, Fil din gom, Smo le tom i Ster nom.
Mi slim da Vi lo vo stra ho va nje od ra za ra nja

za pad ne ci vi li za ci je po ti če iz či nje ni ce da
re vi zi ja ka no na ot kri va da je on vi še druš -
tve na in sti tu ci ja ne go neo spo ri vo uz vi še ni
en ti tet, ne u ka ljan ljud skim in te re si ma.

Ako je knji žev nost pri kaz ljud skih mo guć no sti,
knji žev na de la ko ja iza be re mo ne iz be žno će bi -
ti u skla du s onim što ose ća mo da je smo i da bi -
smo mo gli bi ti i ne iz be žno će to ose ća nje da lje
raz vi ja ti.

Kad o knji žev no sti poč ne mo da raz miš lja -
mo na taj na čin, pri me ću je mo još neš to: od lu -
ka No vih kri ti ča ra da ih ne za ni ma ju druš tve ne i
isto rij ske di men zi je knji žev nih de la sa ma je po
se bi po li tič ki čin, čin kvi je ti stič kog ti pa. U
svom etič kom tu ma če nju stan dard nog tek sta
Frenk bli sko po ve zu je De fo o vog Ro bin so na Kru soa

s nje go vim isto rij skim kon tek stom u ko jem se o
mo ral nim pi ta nji ma ko lo ni ja li zma i rop stva
žuč no ras pra vlja lo. Ona ka že: “Ne mo že te ta ko
la ko da iz beg ne te isto rij ski kon tekst Ro bin so na

Kru soa ma ko li ko da je ro man pred sta vljen kao
mit ska pri ča.” Ako na mer no od lu či mo da ig -
no ri še mo ta pi ta nja i da se pre ma de lu od no si -
mo kao pre ma da le kom mi tu, iz ne ve ra va mo
sta no viš te da je po treb no dis tan ci ra ti se od
kon kret nih ljud skih pro ble ma. Dis tan ci ra nost
for ma li sta iz Blum sbe rij ske gru pe ni je bi la to -
li ko apo li tič na ko li ko se na pr vi po gled či ni.
Kad pro u ča va mo ra do ve Be la, Fra ja i dru gih
nje nih čla no va, po sta je oči gled no da su nji ho va
shva ta nja bli sko po ve za na sa slo že nim po li tič -
kim sta vo vi ma sa me gru pe, ko ja je ima la ra di -
ka lan od nos pre ma sek su i ari sto krat ski pre ma
stva ri ma uku sa i obra zo va nja. Pri pad ni ci te
gru pe sma tra li su da im usa vr ša va nje i od bra na
is tan ča nih, dis tan ci ra nih estet skih čuv sta va do -
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puš ta ju da se uz dig nu iz nad uobi ča je nih mo -
ral nih su do va (i ta ko zaš ti te ne kon ven ci o nal ne
ob li ke sek su al nog ži vo ta), ali i da za ne ma re ta -
daš nje re form sko za la ga nje za ško lo va nje ma sa,
na su prot ne go va nju ma lih elit nih za jed ni ca
pri ja te lja. (Ideal Blum sbe rij ske gru pe imao je
ele men te ne sa mo pre zi ra pre ma rad nič koj kla -
si ne go i an ti se mi ti zma i dru gih et nič kih i ra -
snih pred ra su da. Te pred ra su de su umno go me
uti ca le i na No vu kri ti ku.) Na rav no, ne ma raz -
lo ga da se o po li tič kim sta vo vi ma Blum sbe rij ske
gru pe i s nji ma po ve za nim ide ja ma No ve kri ti -
ke ne go vo ri na ča so vi ma knji žev no sti. Svi mi
mno go sa zna je mo iz na stav nog pro gra ma ko ji
nu di raz li či ta i opreč na sta no viš ta i uka zu je na
nji ho vu in ter ak ci ju. Čak i kad pre da je mo o
jed nom knji žev nom de lu na jed nom ča su, mo -
ra mo uka zi va ti na plu ral nost su prot nih su do va.
A sa mi ča so vi će se u ve li koj me ri raz li ko va ti jer
će se ba vi ti pri stu pi ma či je su po li tič ke di men -
zi je raz li či te. Va žno je da ne iz be ga va mo po li -
tič ku di men zi ju pra ve ći se da ona ne po sto ji;
ta ko će mo mo ći da iz ve de mo iz de la, na ro či to
na ra tiv nih, ve li ki deo zna če nja i uka že mo na
nu žnost da se o nji ma go vo ri. Ta vr sta otvo re ne
ras pra ve o mo ral nom sa dr ža ju umet no sti glav -
no je obe lež je za pad ne tra di ci je, ka ko fi lo zof ske
ta ko i knji žev ne. Ne ma raz lo ga da i da lje ne raz -
vi ja mo ta kav so kra tov ski pri stup pod u ča va nju
knji žev no sti. Pro ši ri va nje na stav nog pro gra ma
no vim de li ma pro du bi će na še raz u me va nje i
isto ri je i lju di. Kri tič ko is pi ti va nje stan dard nih
de la da će no ve uvi de – jer će nam mo žda ot kri -
ti (kao u slu ča ju Ro bin so na Kru soa) di men zi ju ko -
ja nas uz ne mi ra va ili pod sti če na kri tič ki stav, a
ko ju je mo ral no dis tan ci ra ni ja kri ti ka pro pu -
sti la da vi di.

Gra đa ni sve ta, re la ti vi zam 
i po li ti ka iden ti te ta

Da li po sto ji neš to što tre ba da nas za bri ne u te -
ku ćoj po li tič koj kri ti ci? Ne tre ba da nas bri ne
to što su ne ki po li tič ki kri ti ča ri ra di kal ni ji od
Vej na Bu ta i La jo ne la Tri lin ga, a ni to što su
ne ki kon zer va tiv ni ji. Bi lo bi do sad no da su svi
li be ra li; žuč ne ras pra ve ko ri sne su za kri ti ku,
kao i za mo ral nu i po li tič ku fi lo zo fi ju. Mno go
je bo lje da đa ci slu ša ju ras pra ve iz me đu za stup -
ni ka raz li či tih gle diš ta ne go da slu ša ju sa mo
ugla đe ni go vor o pe snič koj iro ni ji li šen isto rij -
skog i etič kog pro miš lja nja.

Ko nač no, ne tre ba ozbilj no da nas za bri -
nja va ni to što se mno gi sa vre me ni kri ti ča ri pri -
kla nja ju ob li ci ma mo ral nog re la ti vi zma ko ji
po ri ču objek tiv nost vred no snih su do va, a po te -
kli su iz fran cu ske post mo der ni stič ke fi lo zo fi je.
Sva ka ko se mo že mo us pro ti vi ti za ključ ci ma tih
kri ti ča ra i ospo ri ti nji ho ve tvrd nje. U ce li ni
gle da no, fi lo zo fi ko ji raz miš lja ju o isti ni i
objek tiv no sti ni su sklo ni da pri hva te obra zlo -
že nja post mo der ni stič kih kri ti ča ra, čak ni kad
ovi za stu pa ju druk či je za sno va ne ver zi je re la ti -
vi zma. Da bi smo te melj no pro ce ni li ta pi ta nja,
mo ra mo se ozbilj no po za ba vi ti ar gu men ti ma,
če sto teh nič ke pri ro de, pro is te klim iz fi lo zo fi je
fi zi ke, fi lo zo fi je ma te ma ti ke i fi lo zo fi je je zi ka.
Sva ki na uč nik ko ji se kre će iz me đu fi lo zof skih
ras pra va o tim pi ta nji ma i s nji ma po ve za nih
de ba ta o knji žev noj te o ri ji mo ra pri me ti ti da se
nji ho vi ar gu men ti raz li ku ju po is tan ča no sti i
slo že no sti. (Knji žev nost ni je je di na oblast u
ko joj na la zi mo poj mov ne ne ja sno će: kad go vo -
re o vred no sti ma, i eko no mi sti će ve ro vat no bi -
ti sklo ni na iv noj for mi re la ti vi zma ko ja ne bi
iz dr ža la fi lo zof sko is pi ti va nje.) Mo ra mo zah te -
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va ti vi še fi lo zof ske stro go sti u knji žev nim di -
sku si ja ma o re la ti vi zmu jer u su prot nom slu ča -
ju mo že mo oče ki va ti da će one bi ti po vrš ne i
tri vi jal ne.

Ali to ne zna či da re la ti vi stič ke sta vo ve tre -
ba ig no ri sa ti ili od ba ci ti. U na sta vu iz hu ma ni -
stič kih na u ka tre ba uklju či ti i žuč ne di sku si je
iz me đu re la ti vi sta i an ti re la ti vi sta ra znih vr sta,
kao i iz me đu kon zer va ti va ca i li be ra la. Kad se
od vi ja ju na vi so kom ni vou, te de ba te o objek -
tiv no sti vred no snih su do va na ko ri stan na čin
pro du blju ju na še raz u me va nje al ter na ti va.

Ta kva raz miš lja nja o fi lo zof skim ne do sta -
ci ma na sta ve iz knji žev no sti po ka zu ju da ona
mo že bo lje da pri pre mi gra đa ne sve ta ako njen
me tod po sta ne vi še so kra tov ski, vi še okre nut ka
sa mo kri ti ci i slu ži se onim što nu di fi lo zo fi ja.
In ter di sci pli nar no pod u ča va nje, ka kvo na la zi -
mo u ra du Gran ta Kor ve la sa Ka te dre za fi lo zo -
fi ju i Iv Sto dard sa Ka te dre za en gle sku knji žev -
nost Uni ver zi te ta Sent Lo rens, na ro či to je do -
bar pri mer ta kve stro go sti ka ko me đu fa kul tet -
skim pro fe so ri ma ta ko i na ni žem ni vou obra -
zo va nja. Sva ko pre da va nje o knji žev no sti na ko -
jem se ras pra vlja o sta vo vi ma de kon struk ci o ni -
stič ki ori jen ti sa nih kri ti ča ra i da ju pri me ri tih
sta vo va tre ba da sa dr ži i ele men tar nu ana li zu
ar gu me na ta ko ji idu u pri log raz li či tim vi do vi -
ma kul tur nog re la ti vi zma ili ih opo vr ga va ju. To
se naj lak še mo že po sti ći u okvi ru in ter di sci pli -
nar nog di ja lo ga i de ba te, pri li kom ko jih pro fe -
so ri knji žev no sti mo gu da vi de ka ko tim pi ta -
nji ma pri stu pa ju fi lo zo fi na kur se vi ma po sve -
će nim ra znim obla sti ma, od eti ke do fi lo zo fi je
na u ke, a fi lo zo fi po sta ju sve sni fi nih ni jan si u
ras pra va ma o knji žev nom tu ma če nju. Do du še,
po sto ji ri zik da će sa na ših ka te dri za knji žev -

nost, od ne dav no sve snih va žno sti te o ri je, po te -
ći ve li ka ko li či na lo še fi lo zo fi je, ka ko u is tra ži -
va nju tih pi ta nja ta ko i u na sta vi o nji ma. In ter -
di sci pli nar ni di ja log je naj bo lji na čin da se to
spre či u ve ćoj me ri ne go do sa da.

Na da naš njim uni ver zi te ti ma in ter di sci pli -
nar ni di ja log o knji žev no sti ima ra zno vr sne ob -
li ke. Mno gi uvod ni kur se vi u “svet sku” ili “za -
pad nu ci vi li za ci ju” oku plja ju i fi lo zo fe i te o re ti -
ča re knji žev no sti na di sku si ja ma o va žnim knji -
žev nim tek sto vi ma. Ta kvi kur se vi su naj u speš -
ni ji kad slu že i kao do pun ska obu ka pro fe so ra,
na ko joj oni uče stvu ju u raz go vo ru i pred la žu
de la iz svo je obla sti ko ja će svi za jed no tu ma či ti.
Pro fe so ri če sto dr že i za jed nič ke kur se ve na fa -
kul te ti ma i na taj na čin po ve zu ju raz li či te di sci -
pli ne. Na Sent Lo ren su za jed nič ki in ter di sci -
pli nar ni se mi nar o te o rij skim pi ta nji ma re la ti -
vi zma uti cao je na plan i me tod svih kur se va ko -
je su dr ža li po je di nač ni pro fe so ri. Ta kvim pri -
stu pi ma po treb na je ja ka po drš ka jer bi, bez
njih, ola ko shva će ni re la ti vi zam ko ji su mno gi
sred njoš kol ci usvo ji li pre do la ska na fa kul tet ve -
ro vat no ostao ne is pi tan, a ci lje vi stva ra nja gra -
đa na sve ta umno go me ne is pu nje ni.

Me đu tim, po greš ni ar gu men ti ni su ozbi -
ljan raz log za za bri nu tost u ve zi sa sa vre me nom
na sta vom knji žev no sti, jer je njih la ko kri ti ko -
va ti. Pra vi raz log je to što pre o vla đu ju ći pri stup
knji žev no sti do vo di u pi ta nje sa mu mo guć nost
sa o se ća nja iz van okvi ra na še sop stve ne gru pe i
po ri če za jed nič ke ljud ske po tre be i in te re se
kao osno vu za to sa o se ća nje. Cilj stva ra nja gra -
đa na sve ta sa svim je su pro tan du hu po li ti ke
iden ti te ta ko ja pri vr že nost vla sti toj gru pi sta -
vlja na pr vo me sto, bez ob zi ra na to da li je ta
pri vr že nost ute me lje na na re li gi ji, et ni ci te tu,
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sek su al no sti ili ro du. Ve li ki deo na sta ve iz
knji žev no sti na da naš njim fa kul te ti ma na dah -
nut je du hom po li ti ke iden ti te ta. Pod pa ro lom
“mul ti kul tu ra li zma” – ko ja se mo že od no si ti
na od go va ra ju će pri zna va nje ljud ske ra zno vr -
sno sti i kul tur ne slo že no sti – po ne kad se po ja -
vlju je no vo an ti hu ma ni stič ko shva ta nje, ono
ko je sla vi raz li ke na ne kri tič ki na čin i po ri če
sa mu mo guć nost za jed nič kih in te re sa i me đu -
sob nog raz u me va nja, pa čak i di ja lo ga i ras pra -
ve iz van sop stve ne gru pe. U ver zi ji mul ti kul tu -
ra li zma ko ja se za la že za gra đa ne sve ta etič ki
raz log za uklju či va nje knji žev nih de la po put
Ne vi dlji vog čo ve ka u na stav ni pro gram bi će sâm
Eli so nov ar gu ment: da je na šu ze mlju du go ka -
rak te ri sa la ra sna otu pe lost i da to de lo po ma že
gra đa ni ma da ja sni je sa gle da ju ra sne pro ble -
me. U ver zi ji mul ti kul tu ra li zma ko ja se za la že
za po li ti ku iden ti te ta ar gu ment u pri log Ne vi -

dlji vog čo ve ka gla sio bi da on afir mi še is ku stvo
afro a me rič kih đa ka. To gle diš te po ri če mo -
guć nost ostva re nja za dat ka ko ji je Eli son sam
se bi po sta vio: ot kri va nje ljud skih uni ver za li ja
skri ve nih u teš kom ži vo tu čo ve ka ko ji je i crn i
Ame ri ka nac.

Ova ko raz li či ta shva ta nja ulo ge knji žev no -
sti po ve za na su s raz li či tim shva ta nji ma de mo -
kra ti je. Za go vor ni ci mo de la gra đa na sve ta is ti -
ču po tre bu da svi gra đa ni raz u me ju raz li ke s
ko ji ma mo ra ju da ži ve; oni tre ba da na sto je da
de li be ra ci jom i raz u me va njem pre va zi la ze te
po de le. Ta kvo sta no viš te ima ve ze sa shva ta -
njem de mo kra ti je kao de li be ra ci je o opštem

do bru. Na su prot to me, za stup ni ci po li ti ke
iden ti te ta vi de gra đan ski kor pus kao tr žiš te in -
te re snih gru pa za sno va nih na iden ti te tu ko je se
bo re za moć, a raz li ke kao neš to što tre ba vi še
afir mi sa ti ne go raz u me ti. I za i sta, či ni se da ne
mo že mo kri vi ti je di no knji žev ne struč nja ke za
to što da nas na uni ver zi te ti ma pre o vla đu je po -
li ti ka iden ti te ta jer je to sa mo od raz kul tur nog
sta no viš ta ko je ima dru gi, moć ni ji iz vor. Do -
mi nant ni eko nom ski sta vo vi o ra ci o nal no sti
unu tar po li tič ke kul tu re du go su i sna žno po -
dr ža va li ide ju da de mo kra ti ja ni je niš ta dru go
do tr žiš te ri val skih in te re snih gru pa, bez za -
jed nič kih ci lje va i svr ha ko ji bi bi li pred met ra -
ci o nal ne de li be ra ci je. Iako eko no mi ja da le ko
vi še pro ži ma i uti če na naš ži vot od fran cu ske
te o ri je knji žev no sti, kon zer va tiv ni kri ti ča ri
ko ji na pa da ju Aso ci ja ci ju za mo der ne je zi ke
teš ko se od lu ču ju da kri ti ku ju da le ko moć ni je
iz vo re ta kvih ko smo po lit skih ide ja pred sta vlje -
nih u spi si ma tr žiš nih eko no mi sta. Iz ja vu da
“lju di, na kra ju kra je va, ume ju sa mo da se sva -
đa ju” ni je dao ne ki post mo der ni sta, ne go je to
ura dio eko no mi sta Mil ton Frid man.18 Ta iz ja -
va je ne tač na i štet na. Gra đa ni sve ta tre ba oš tro
da kri ti ku ju ta kve ide je ma gde se po ja vi le i is -
ti ču da one vo de ka jed no stra nom shva ta nju
de mo kra ti je.

Po seb no ško dlji va po sle di ca po li ti ke iden -
ti te ta na ka te dra ma za knji žev nost je ste uve re -
nje, ko jem pod le žu i stu den ti i pro fe so ri, da
sa mo pri pad nik od re đe ne tla če ne gru pe mo že
do bro da pi še o is ku stvu te gru pe ili čak da o
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nje mu či ta. Na pr vi po gled, ta tvrd nja ima ne -
čeg uver lji vog jer se ne mo že po re ći da čla no vi
ugnje te nih gru pa če sto zna ju de ta lje o svom ži -
vo ti ko je dru gi ne zna ju. Ni po je din ci ni gru pe
ne ma ju pot pu no zna nje o se bi i pa žlji vi po sma -
trač mo že po ne kad da vi di ono što oso ba ko ja to
do ži vlja va ne mo že. Ali, uopšte no gle da no, ako
že li mo da shva ti mo si tu a ci ju gru pe, do bro je da
poč ne mo od naj bo ljih de la ko ja su čla no vi gru -
pe na pi sa li. To tre ba da nam omo gu ći da pro -
du bi mo sop stve no raz u me va nje – što je naj ja či
raz log za uklju či va nje ta kvih de la u na stav ni
pro gram. Iz njih ne će mo niš ta na u či ti ako u
maš ti ne mo že mo da pre ko ra či mo gra ni ce iz -
me đu gru pa.

Knji žev no tu ma če nje je po vrš no ako pre -
no si uproš će nu po ru ku da smo iz nu tra svi isti.
Ako raz miš lja mo i či ta mo, la ko će mo vi de ti da
is ku stvo i kul tu ra ob li ku ju mno go to ga što no -
si mo “iz nu tra”. Iz tog raz lo ga je knji žev nost ta -
ko va žna za gra đa ne: ona pro ši ru je sa o se ća nje
ko je stvar ni ži vot ne ne gu je do volj no. Knji žev -
nost da je po li tič ko obe ća nje da me mo že pre -
ne ti u ži vot ne kog dru gog i da ću pri tom osta ti
isti; ti me će mi ot kri ti slič no sti ali i du bo ke raz -
li ke iz me đu mog ži vo ta i na či na raz miš lja nja i
ži vo ta i na či na raz miš lja nja tog dru gog, ko ji će
mi on da po sta ti ra zu mljiv ili bar sko ro ra zu -
mljiv. Sva ki od nos pre ma kri ti ci ko ji po ri če tu
mo guć nost po ri če i mo guć nost knji žev nog is -
ku stva kao ljud skog druš tve nog do bra. Mo ra mo
se od luč no su prot sta vlja ti ta kvim sta vo vi ma i,
ume sto po li ti ke iden ti te ta, kao osno vu za na -
stav ni pro gram uzi ma ti ob lik mul ti kul tu ra li -
zma ko ji u pr vi plan sta vlja gra đa ne sve ta.

Knji žev nost na mno go na či na do pri no si
ljud skom ži vo tu i pri prem ni na stav ni pro gram
na fa kul te tu sva ka ko tre ba da od ra ža va tu plu -
ral nost. Ali ve li ki do pri nos ko ji knji žev nost
mo ra da ti ži vo tu gra đa na pro is ti če iz nje ne
spo sob no sti da iz na še če sto otu pe le i neo se tlji -
ve maš te iz vu če pri zna va nje dru gih, ka ko u
kon kret nim okol no sti ma ta ko i u mi sli ma i
emo ci ja ma. Kao što bi Eli son re kao, knji žev -
nost mo že do pri ne ti “po ra zu te na ci o nal ne te -
žnje ka po ri ca nju ljud sko sti ko ja je za jed nič ka
mom li ku i oni ma ko ji će mo žda či ta ti o nje go -
vom is ku stvu”.19 Taj do pri nos je ključ ni ele -
ment vi so kog obra zo va nja.

Sa da na sto ji mo da iz gra di mo uni ver zi te te
spo sob ne da pre va zi đu sla bo sti vi đe nja i re -
cep tiv no sti ko je su u proš lo sti na no si le šte tu
ka te dra ma za hu ma ni stič ke na u ke, uni ver zi te -
te na ko ji ma ni jed na gru pa ne će bi ti ne vi dlji -
va u Eli so no vom smi slu. To je na se bi svoj stven
na čin ra di ka lan po li tič ki pro gram; uvek i u
sva kom druš tvu je ra di kal no is ti ca ti da svi lju -
di jed na ko vre de, ali lju di na la ze bez broj na či -
na da iz beg nu ono što na la že taj ideal iako su
mu mno gi na re či ma oda ni. Po sto je ći pro -
gram je ra di ka lan ona ko ka ko je bi lo ra di kal no
sto ič ko vi đe nje gra đa na sve ta u Ri mu sa gra đe -
nom na hi je rar hi ji i sta tu su, ona ko ka ko je bi -
la i ka ko je ste ra di kal na hriš ćan ska ide ja lju ba -
vi pre ma bli žnjem u sve tu sprem nom da po -
rek ne da svi pri pa da mo car stvu svr he ili ne be -
skom car stvu. Mo ra mo bra ni ti taj ra di kal ni
pro gram kao je di ni do sto jan na šeg shva ta nja
de mo kra ti je i upra vlja nja nje nom bu duć noš -
ću.
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“NO VO” LI BE RAL NO OBRA ZO VA NJE
Ne stra huj, O Mu zo! uisti nu no vi obi ča ji i da ni 

pri ma ju te, okru žu ju.

Volt Vit man, Pe sma o iz lo žbi

I mi, po put Se ne ke, ži vi mo u kul tu ri po de lje -
noj iz me đu dva shva ta nja li be ral nog obra zo va -
nja. Ono sta ri je, do mi nant no u Ri mu u Se ne -
ki no vre me, za pra vo je ide ja o obra zo va nju ko -
je je li be ra lis, “po de še no slo bo di”, to jest na me -
nje no go spo di ko ja su ro đe na slo bod na i pri -
pa da ju kla sa ma po sed ni ka. To obra zo va nje je
uve lo eli tu u du go poš to va nu tra di ci ju druš tva;
ono je te ži lo traj no sti i iz i ski va lo oda nost, a
obes hra bri va lo kri tič ko raz miš lja nje. “No va”
ide ja, ko joj je bio sklon Se ne ka, druk či je je tu -
ma či la reč li be ra lis. Obra zo va nje je istin ski “po -
de še no slo bo di” sa mo ako stva ra gra đa ne ko ji su
slo bod ni, ali ne za to što su ta kvi ro đe ni ni za to
što su bo ga ti, ne go za to što svoj duh mo gu da
na zo vu svo jim. Muš kar ci i že ne, oni ko ji su ro -
đe ni kao ro bo vi i oni ko ji su ro đe ni kao slo -
bod ni, bo ga ti i si ro maš ni, svi oni, za gle da ni u
se be, raz vi ja ju spo sob nost da odvo je či ste na vi -
ke i kon ven ci je od ono ga što mo gu da bra ne ar -
gu men ti ma. Oni su vla sni ci sop stve nog miš lje -
nja i go vo ra, i to im da je do sto jan stvo ko je da -
le ko pre ma šu je spo ljaš nje do sto jan stvo kla se i
sta tu sa.

Ti lju di, ka že Se ne ka, ne će bi ti ne kri tič ki
na stro je ni mo ral ni re la ti vi sti – jer ako po se du -
je mo duh, shva ti će mo da su ne ke stva ri do bre a
ne ke lo še, ne ke od bran lji ve a ne ke neo d bran -
lji ve. Ali ti lju di ne će pre zi ra ti ni tra di ci ju ko ju
sta ri je “li be ral no” obra zo va nje ce ni: jer zna ju
da je u tra di ci ji sa dr ža no mno go to ga što je
odo le lo pro bi vre me na, što tre ba poš to va ti.

Kad se pi ta ju šta tre ba da iza be ru, oni će po ći
od kon ven ci ja i tra di ci je jer u nji ma vi de va žnu
du hov nu hra nu. S dru ge stra ne, ne će br ka ti
hra nu sa sna gom du ha ko ju bi hra na tre ba lo da
pro iz ve de. Ti lju di zna ju da će ko riš će njem
tra di ci je ja ča ti sop stve nu mi sao – ali ta ko rist
pod ra zu me va i sprem nost da se tra di ci ja kri ti -
ku je kad je to po treb no. Oni ne ce ne obi ča je
zbog nji ho ve du go več no sti ni ti iz jed na ča va ju
ono što du go po sto ji s “pri rod nim”. Sto ga že le
da sa zna ju mno ge stva ri o dru gim na či ni ma ži -
vo ta i lju di ma – to tre ba da im omo gu ći da us -
po sta ve ob zir nu ko mu ni ka ci ju o va žnim stva ri -
ma i da na sta ve da pre i spi tu ju sop stve na shva ta -
nja o to me šta je naj bo lje. Na taj na čin će, na -
da ju se, mo ći da pre va zi đu kul tur nu usko gru -
dost ko ja ih okru žu je već pri li kom ro đe nja i
po sta nu istin ski gra đa ni sve ta.

Pod stak nu ta tim ide a li ma sa mo kon tro le i
pro sve će nog čo ve čan stva, na ša ze mlja se upu -
sti la u je din stven eks pe ri ment. Za raz li ku od
svih dru gih na ci ja, mi od vi so kog obra zo va nja
oče ku je mo da do pri ne se opštoj pri pre mi ko ja
omo gu ća va da se po sta ne gra đa nin, a ne da
pru ža sa mo spe ci ja li zo va nu pri pre mu za raz voj
ka ri je re. Mi smo, vi še ne go dru ge na ci je, na -
sto ja li da pro ši ri mo ko rist ko ju ta kvo obra zo va -
nje do no si svim gra đa ni ma, bez ob zi ra na nji -
ho vu kla su, ra su, rod, et ni ci tet ili re li gi ju. Na -
da mo se da će mo pri bli ži ti gra đa ne jed ne dru -
gi ma pu tem uza jam nog raz u me va nja i in di vi -
du al nog sa mo i spi ti va nja, iz grad nje de mo krat -
ske kul tu re ko ja ni je obe le že na sa mo su ko bom
ne is pi ta nih pre fe ren ci ja ne go je istin ski de li -
be ra tiv na i re flek siv na. I na da mo se da će mo ta -
ko oprav da ti i odr ža ti pre ten zi ju na ci je da bu de
vre dan član svet ske za jed ni ce na ci ja, ko ji mo ra
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da se na u či raz u me va nju, poš to va nju i ko mu -
ni ci ra nju ako že li mo da se na ši ljud ski pro ble -
mi kon struk tiv no re ša va ju.

U na šoj na ci ji, kao i u Se ne ki nom Ri mu,
po sto je oni ko ji oma lo va ža va ju taj ideal obra zo -
va nja za slo bo du. U Ri mu se pro sve će na eli ta
če sto su prot sta vlja la sto ič kim tvrd nja ma da su
sta tus i hi je rar hi ja be zna čaj ni, nji ho vom in si -
sti ra nju na pri zna nju da su i muš kar ci i že ne, i
ro bo vi i slo bod ni jed na ko čo več ni i ima ju jed -
nak obra zov ni po ten ci jal. U na šem druš tvu tra -
di ci o na li sti se če sto pro ti ve ide ji da svo ju per -
cep ci ju dru gih lju di tre ba da raz vi ja mo pu tem
su o ča va nja s kul tu ra ma i gru pa ma pre ma ko ji -
ma se odav no po na ša mo kao pre ma ne rav no -
prav nim. Za stup ni ci sta ri je ide je o go spod -
skom obra zo va nju tra že da ko le dži i uni ver zi te -
ti uglav nom na pu ste so kra tov ske i uni ver za li -
stič ke ci lje ve i pa žnju po sve te kul tur nom usva -
ja nju ve li kih i vred nih po stig nu ća u na šoj tra -
di ci ji. To obra zo va nje će se pro ši ri ti na no ve
gra đa ne sa mo ako oni pri hva te tra di ci o nal ne
go spod ske stan dar de. Ti gra đa ni ne tre ba da
oče ku ju da će nji ho vo is ku stvo i tra di ci ja po sta -
ti deo na stav nog pro gra ma. Oni to mo gu po -
sta ti sa mo ako greš kom ni su za bra nje ni ili ako
su pre ru še ni, a u pro gra mu će osta ti sa mo ako
ne do zvo le da se ču ju ne go spod ski gla so vi i ako
ne tra di ci o nal nim is ku stvom ne re me te do sto -
jan stvo li be ral nog uče nja.

Iako do sta čest, ovaj na čin raz miš lja nja je
stran ono me što je naj bo lje u na šoj de mo krat -
skoj obra zov noj tra di ci ji, iz gra đe noj na ide ja -
ma jed na ko sti i uza jam nog uva ža va nja. Bu du ći
da je ži veo u pot pu no druk či jem vre me nu, Se -
ne ka nas ne upu ću je di rekt no u to ka ko tre ba
kri ti ko va ti ta kve pro tiv ni ke. Ipak, iz nje go ve

osnov ne ide je o ne go va nju čo več no sti mo že mo
iz ve sti sop stve ni od go vor. Mi ne će mo do volj no
poš to va ti čo več nost svo jih su gra đa na – ni ti će -
mo raz vi ja ti sop stve nu – ako ne že li mo da sa -
zna mo vi še o nji ma, da raz u me mo nji ho vu
isto ri ju i uva ža va mo raz li ke iz me đu nji ho vog i
svog ži vo ta. Za to mo ra mo kon stru i sa ti li be ral -
no obra zo va nje ko je ni je sa mo so kra tov sko, ko -
je ne na gla ša va sa mo kri tič ko raz miš lja nje i ob -
zir nu ras pra vu ne go je i plu ra li stič ko i omo gu -
ća va raz u me va nje isto ri je i do pri no sa gru pa s
ko ji ma smo u in ter ak ci ji, ka ko unu tar sop stve -
ne na ci je ta ko i u sve iz ra zi ti je in ter na ci o nal noj
sfe ri po slo va nja i po li ti ke. Ako ne mo že mo da
pod u ča va mo đa ke sve mu što će im bi ti po treb -
no da zna ju da bi bi li do bri gra đa ni, mo že mo
ih bar na u či ti šta ne zna ju i ka ko mo gu da is tra -
žu ju. Mo že mo ih upo zna ti s ne ki osnov nim
stva ri ma o ve li kim ne za pad nim kul tu ra ma i
ma njin skim gru pa ma u na šem druš tvu. Mo že -
mo im po ka za ti ka ko da is tra žu ju isto ri ju i raz -
li ke iz me đu ro do va i sek su al no sti. A pre sve ga
ih mo že mo uči ti na ko ji na čin tre ba da di sku tu -
ju, že sto ko i kri tič ki, ka ko bi svoj duh mo gli na -
zva ti svo jim.

Re la tiv no je la ko kon stru i sa ti go spod sko
obra zo va nje za ho mo ge nu eli tu. Mno go je te že
pri pre mi ti lju de raz li či tog po re kla za slo že nu
ulo gu gra đa ni na sve ta. Na stav ni pro gra mi ko ji
te že ta kvim ide a li ma ne ukla pa ju se ni u ka kav
opšti ka lup. Ako su do bri, in ven tiv no su kon -
stru i sa ni na te me lju lo kal ne tra di ci je, zna nja
stu dent skog kor pu sa da te in sti tu ci je, nje nih
ma te ri jal nih sred sta va i na stav nog ka dra. So -
kra tov ska ras pra va, na pri mer, če sto se naj bo lje
mo že una pre di ti po mo ću ne kog oba ve znog
kur sa ili kur se va iz fi lo zo fi je; me đu tim, u ne -
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kim in sti tu ci ja ma flek si bil ni ji si stem uvo đe nja
so kra tov skih vred no sti u te ča je ve ra znih vr sta
mo že da ti do bre re zul ta te. Raz u me va nje ra se i
et ni ci te ta če sto se naj bo lje po sti že uz po moć in -
te gri sa nog in ter di sci pli nar nog kur sa oba ve -
znog za sve stu den te: ta kvi su, re ci mo, kurs o
ame rič kom plu ra li zmu na Uni ver zi te tu u Ba fa -
lu i kurs o pro sve ti telj stvu i nje go vim kri ti ča ri -
ma na Ko le džu Skrips. Ali na ne kim uni ver zi -
te ti ma, na pri mer na Bra u nu i Gri ne lu, stu -
den ti ma je na ras po la ga nju ve ći broj te ča je va na
ra znim ka te dra ma, ta ko da oni mo gu da pro ši -
re svo je raz u me va nje iako ne po ha đa ju je dan
za jed nič ki te čaj. Ra zno vr snost in sti tu ci ja i stu -
de na ta zah te va od pro fe so ra da raz miš lja ju kre -
a tiv no i ve li ki deo vre me na po sve ću ju una pre -
đe nju na stav nog pro gra ma.

Ta kvi pro jek ti ne uspe va ju uvek. Na Uni -
ver zi te tu Ne va de u Ri nou sred stva su to li ko
ogra ni če na da se ina če do bro za miš ljen pro -
gram o ljud skoj ra zno li ko sti svo di go to vo is -
klju či vo na amorf na fa kul ta tiv na pre da va nja
ko ja se or ga ni zu ju ako po sto ji do vo ljan broj za -
in te re so va nih po la zni ka sa dru gih kur se va.
Mno ge in sti tu ci je su o ča va ju se s ta kvim pri ti -
sci ma. Na Ka li for nij skom uni ver zi te tu u Ri -
ver saj du va lja ne pred lo ge za osni va nje stu di ja
sek su al no sti i žen skih stu di ja osu je ti le su ten zi -
je iz me đu post mo der ni stič ki na stro je nih pro -
fe so ra knji žev no sti i onih ko ji se dr že tra di ci o -
nal ni jih ka no na ra ci o nal ne ar gu men ta ci je i ve -
ro vat no s raz lo gom sma tra ju da post mo der ni -
stič ki na pad na isti nu ugro ža va sa mu mo guć -
nost etič ke i po li tič ke kri ti ke. Na tom uni ver zi -
te tu po sto ji i ten zi ja iz me đu pri stu pa et nič kim
stu di ja ma ko ji tu oblast po sma tra kao va žnu za
sve stu den te i pri stu pa ute me lje nog na po li ti ci

iden ti te ta. Obe vr ste ten zi ja ja vlja ju se na mno -
gim fa kul te ti ma i ugro ža va ju for mi ra nje gra đa -
na sve ta. I ko nač no, mno gi ta kvi pro jek ti ob u -
sta vlje ni su za to što upra ve ne do zvo lja va ju pro -
fe so ri ma da uvo de no vu kon tro verz nu gra đu u
svo ja pre da va nja. Uoč ljiv pri mer je na pad na
fe mi ni stič ki pro gram na Uni ver zi te tu Bri gam
Jang, ali te no ve stu di je su i na mno gim dru gim
fa kul te ti ma ugro že ne zbog ne do volj nih fi nan -
sij skih sred sta va.

Me đu tim, da le ko češ će na i la zi mo na ne ve -
ro vat no ra zno vr sna i kre a tiv na re še nja ko ja će,
ako na sta ve da se raz vi ja ju i do bi ju za slu že nu
po drš ku, ve ro vat no obez be di ti do bru bu duć -
nost na še de mo kra ti je. Me đu nji ma su naj u -
speš ni ji am bi ci o zni pro gra mi s vi še kur se va,
ka kvi su na pri mer Kul tur ni su sre ti na Sent
Lo ren su, gde je kre a tiv na i is traj na gru pa pro -
fe so ra una pre di la mno ge de lo ve na stav nog
pro gra ma, Afro a me rič ke stu di je na Har var du,
gde Skip Gejts, En to ni Api ja, Kor nel Vest, Vi -
li jam Džu li jus Vil son i dru gi pre no se stu den ti -
ma ute me lje no zna nje i upo zna ju ih s ljud skim
ide a li ma u obla sti ma ko je su du go bi le za po sta -
vlje ne, i Sek su al nost i druš tvo na Bra u nu, gde
mul ti di sci pli nar ni na stav ni ka dar sa od se ka za
hu ma ni sti ku, druš tve ne na u ke, bi o lo gi ju i me -
di ci nu nu di stu den ti ma in te gri sa ni uvid u to
va žno pod ruč je lič nog i po li tič kog ži vo ta. Ne ki
oba ve zni osnov ni te ča je vi ta ko đe su us peš ni:
kurs o ame rič kom plu ra li zmu na Ba fa lu, kurs o
na sle đu pro sve ti telj stva na Skrip su, oba ve zni
kur se vi iz fi lo zo fi je na No tr Da mu, Ben tli ju,
Har var du i Pit sburš kom uni ver zi te tu; kurs o
afrič koj di ja spo ri na Spel ma nu. Tu su i bez -
broj ni fa kul ta tiv ni te ča je vi na ni vou ka te dri:
kurs Sti va Sol ki ve ra i Maj kla Ni la na o kom pa -
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ra tiv noj po li tič koj fi lo zo fi ji na Brin Mo ru,
kurs Ro ni ja Litldžo na o kom pa ra tiv noj mo ral -
noj fi lo zo fi ji na Bel mon tu; kurs Su zan Okin o
žen skoj po li tič koj mi sli na Stan for du; kurs
Me ri lin Frid man o fe mi ni stič koj po li tič koj
mi sli na Va šing ton skom uni ver zi te tu; kurs
Amar ti je Se na o gla di i osku di ci na Har var du;
kurs Iv Sto dard o žen skom te lu na Sent Lo ren -
su. I ko nač no, fa kul te ti do pri no se stva ra nju
gra đa na sve ta i pu tem van na stav nih pro je ka ta
ka kvi su di sku si je o ra znim te ma ma i pre da va -
nja go stu ju ćih pro fe so ra. Kon fe ren ci ja o ho -
mo sek su al no sti i skup o ljud skim pra vi ma u
glav nim ver skim tra di ci ja ma na Uni ver zi te tu
Braun iz van red ni su pri me ri ta kvih pro je ka ta
ko ji una pre đu ju ci vil ni di ja log i po li tič ki po ve -
zu ju du bo ko po de lje na pi ta nja.

Me đu tim, bu duć nost ta kvih pro je ka ta
kraj nje je ne iz ve sna. Oni su da nas do ne kle
ugro že ni pre sve ga za to što sve vi še ra ste in te re -
so va nje za vo ka ci o no obra zo va nje, a za po sta vlja
se li be ral no. Mno ge upra ve (a i ro di te lji i stu -
den ti) mi sle da je pre vi še sku po upuš ta ti se u
na iz gled bes ko ri sno uče nje ko je tre ba da obo -
ga ti ži vot. Mno ge in sti tu ci je ko je se be na zi va ju
ko le dži ma za hu ma ni stič ke na u ke sve vi še se
okre ću vo ka ci o nim stu di ja ma, a sma nju ju broj
oba ve znih hu ma ni stič kih pred me ta i pro fe so ra
ko ji ih pre da ju – što zna či da od u sta ju od ide je
da ko rist ko ju pru ža li be ral no obra zo va nje tre -
ba ši ri ti me đu stu den ti ma po te klim iz naj ra zli -
či ti jih okru že nja. U vre me nu eko nom ske ne si -
gur no sti ta kva re še nja če sto do bi ja ju po drš ku.
Ali ona pot ce nju ju de mo kra ti ju, spre ča va ju je
da po sta ne in klu ziv na i re flek siv na kao što tre ba
da bu de. Lju di ko ji ne na u če da ko ri ste ra zum i
maš tu ka ko bi za ko ra či li u ši ri svet kul tu ra, gru -

pa i ide ja osi ro ma še ni su i lič no i po li tič ki, bez
ob zi ra na to ko li ko su us peš ni u vo ka ci o nim
stu di ja ma.

Tu pret nju de mo kra ti ji po ja ča va upor no
na sto ja nje za go vor ni ka go spod skog mo de la li -
be ral nog obra zo va nja da sma nje ra zno vr snost
na stav nog pro gra ma. U prin ci pu, pri sta li ce
mo de la go spo di na i pri sta li ce mo de la gra đa ni -
na sve ta sla žu se da je za jed nič ko hu ma ni stič ko
obra zo va nje va žno za kul tu ru ži vo ta. U bor bi
pro tiv vo ka ci o na li zma oni bi pre tre ba lo da bu -
du sa ve zni ci ne go pro tiv ni ci. Ali to ni je uvek
ta ko. Za pra vo, kad ka žu da su da naš nje hu ma -
ni stič ke ka te dre po mod ne, da se ne ba ve bit nim
stva ri ma i da ih kon tro li še ra di kal na eli ta, kul -
tur ni kon zer va tiv ci – iako se za la žu za tra di ci o -
nal ni ji na stav ni pro gram iz hu ma ni stič kih na -
u ka – u prak si pot hra nju ju po pu lar ni pre zir
pre ma hu ma ni stič kim na u ka ma, što je do ve lo
do sma nje nja bro ja od se ka, pot kre si va nja pro -
gra ma i, na su prot to me, raz vo ja usko struč nih
stu di ja. Kad ka ri ki ra ju rad da naš njih od se ka za
hu ma ni stič ke na u ke jer is ti ču sa mo stva ri ko je
se mo gu do te ra ti ta ko da iz gle da ju eks trem no i
ap surd no, kri ti ča ri po put Ala na Blu ma, Ro -
dže ra Kim ba la i Džor dža Vi la sva ka ko ne do -
pri no se svom ci lju – po ve ća nju fi nan sij ske po -
drš ke tra di ci o nal nom hu ma ni stič kom obra zo -
va nju. U prak si, za ko no da vac ili ro di telj ko ji
pro či ta ta kve na pa de ve ro vat no će po če ti da
pre zi re hu ma ni stič ke na u ke i da vr ši pri ti sak da
se sma nji fi nan si ra nje tih obla sti, če sto u ko rist
uskog vo ka ci o nog obra zo va nja. Ako lju di po -
sma tra ju te ku ću na sta vu na fa kul te ti ma hu ma -
ni stič kih na u ka kao ne struč nu pa čak i po li tič ki
opa snu, la ko će za klju či ti da je oprav da no sre -
za ti fon do ve i sve vi še se ori jen ti sa ti na bez bed -
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ni ji te ren ra ču no vod stva, kom pju ter skih na u ka
i po slov nog obra zo va nja.

Za to je va žno re ći da ta kav pre zir ni je
oprav dan. Ener gi ja, do bra vo lja i in ven tiv nost
na stav nog ka dra na ka te dra ma za hu ma ni stič ke
na u ke za slu žu ju du bo ko poš to va nje, bez ob zi ra
na to da li se sla že mo sa sva kim po nu đe nim re -
še njem. (Bi lo bi ne mo guć no slo ži ti se sa svi ma
jer po sto je bez broj ne va ri jan te, ospo ra va nja i
de ba te.) Ti pro fe so ri obra zu ju ve o ma raz li či te
gra đa ne – u mno gim slu ča je vi ma stu den te ko ji
pre jed ne ili dve ge ne ra ci je ne bi ni po ha đa li
ko ledž. Mu dro je to što pro fe so ri i na elit nim i
na in klu ziv ni jim fa kul te ti ma ne po ku ša va ju da
te ne tra di ci o nal ne (ili tra di ci o nal ne) stu den te
pre tvo re u rim ske pa tri ci je; a ni u klo no ve ra -
di ka la iz 60-ih go di na proš log ve ka. Ume sto
to ga, na sto je da iz njih iz vu ku naj bo lje što oni
mo gu po sti ći u do me nu gra đan stva i raz u me va -
nja, po čev od svo je oko li ne. Kriš na Ma lik dr ži
na Ben tli ju kurs iz fi lo zo fi je lju di ma ko ji ni kad
ni su ni po mi sli li da će so kra tov ska ras pra va bi ti
deo nji ho vog ži vo ta; na kra ju kur sa nji hov od -
nos pre ma po li tič koj de ba ti pot pu no je pro me -
njen. Na No tr Da mu pro fe so ri ko ji se ba ve
rod nim stu di ja ma pr vo is tra žu ju ko li ko su stu -
den ti sve sni svog po re kla i sklo ni ste re o ti pi ma,
a za tim ih usme ra va ju ka in klu ziv nom raz u me -
va nju že na i nji ho vog ži vo ta.

Poš to je svet u ko jem ži vi mo slo žen, ovaj
po du hvat zah te va da stu den ti uče o ra snim, et -
nič kim i ver skim raz li ka ma, o isto ri ji i is ku stvu
že na, da sti ču pro miš lje no raz u me va nje ljud ske
sek su al no sti i uče ka ko da si tu i ra ju sop stve nu
tra di ci ju u iz ra zi to plu ral nom sve tu u ko jem svi
za vi si mo jed ni od dru gih. Te stva ri je teš ko ra -
di ti i po ne kad se ne ra de do bro. Ali po sto je

muš kar ci i že ne, ve o ma raz li či te re li gij ske, et -
nič ke i struč ne pri pad no sti, ko ji ih ra de iz u zet -
no do bro iako se mno gi od njih bo re da u vre -
me nu eko nom ske kri ze i kon tra dik tor nih aka -
dem skih pro gra ma odr že funk ci o ni sa nje svo jih
od se ka ili se kre ću od po lo ža ja van red nog pro -
fe so ra do po lo ža ja ho no rar nog pre da va ča. Na -
ša de mo krat ska bu duć nost za vi si od nji ho ve
upor no sti i sna la žlji vo sti.

U Po mo ni u Ka li for ni ji Lo ri Šrejdž, pro fe sor -
ka fi lo zo fi je na Dr žav nom po li teh nič kom uni -
ver zi te tu Ka li for ni je, go vo ri o na po ru da se fi -
lo zo fi ja odr ži u in sti tu ci ji ko ja sve vi še da je
pred nost vo ka ci o noj usme re no sti i za ne ma ru je
ide ju da je fi lo zo fi ja deo ele men tar nog li be ral -
nog obra zo va nja. Iako su pro fe so ri na Ka li for -
nij skom dr žav nom uni ver zi te tu ve o ma op te re -
će ni, oba ve ze Lo ri Šrejdž nad ma šu ju mno ge od
njih: ona, na i me, pre da je i fi lo zo fi ju i dr ži
žen ske stu di je. Upr kos tim teš ko ća ma, ste kla je
ve li ki ugled svo jim ra do vi ma o prav nim i mo -
ral nim pi ta nji ma ve za nim za pro sti tu ci ju i rav -
no prav nost že na, a u no vi je vre me i o ulo zi ver -
skog i et nič kog iden ti te ta u da va nju smi sla na -
šem ži vo tu. Ener gi ja i vo lja te sit ne že ne od če -
tr de se tak go di na pro sto su za ra zni.

Po mon ski stu den ti se, ka že Šrejdž, spre -
ma ju za raz ne pro fe si je – za in že nje re, po slov -
ne lju de, kom pju ter ske struč nja ke, fa kul tet ske
pro fe so re i na stav ni ke u sred njim i osnov nim
ško la ma. (Ma nji broj njih opre de lju je se za
me di ci nu ili pra vo, obla sti u ko ji ma je ve o ma
po želj no da fi lo zo fi ja bu de je dan od glav nih
pred me ta.) Ve ći na njih se pri bo ja va fi lo zo fi je
jer su, u ne do stat ku pret hod nog is ku stva, uve -
re ni da je su vi še teš ka. Iako se na tom uni ver zi -
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te tu po kla nja pa žnja “kri tič kom miš lje nju”,
dru gi od se ci za hu ma ni stič ke na u ke nu de kur -
se ve ko ji za do vo lja va ju taj zah tev, ali uglav nom
za po sta vlja ju lo gič ku ana li zu i ras pra vu. Šrejdž
i nje ne ko le ge ni su us pe le da ube de upra vu da
pa žnja ko ju fi lo zo fi ja po sve ću je lo gi ci i stro go -
sti mo že da bu de ve o ma ko ri sna. Šrejdž sma tra
da je to ve li ki gu bi tak za stu den te, i kao lju de i,
u kraj njoj li ni ji, kao gra đa ne. Oni ne uče ka ko
da ozbilj no, ra do zna lo i uz uza jam no poš to va -
nje ras pra vlja ju o ra znim pro ble mi ma. Po slov -
ni i teh nič ki kur se vi sa mo na re či ma uva ža va ju
etič ka pi ta nja i sa mo im po vrš no po sve ću ju iz -
ve snu pa žnju; ali ona ni su u cen tru nji ho vog
in te re so va nja ni ti su do volj no ob u hva će na; u
me đu vre me nu, či nje ni ca da se na tim kur se vi -
ma po ma lo ras pra vlja i o eti ci stva ra kod stu de -
na ta ose ćaj da im fi lo zo fi ja ni je po treb na.

Ka ko Šrejdž i nje ne ko le ge uspe va ju da
odr že na sta vu iz fi lo zo fi je? Šrejdž ka že da ne
ve ru je da nje ni kur se vi mo gu da pri vu ku ve li ki
broj bu du ćih in že nje ra pa ni bu du ćih fa kul tet -
skih pro fe so ra. Ali ona i da lje dr ži na sta vu s ve -
li kim en tu zi ja zmom. Raz miš lja ju ći ka ko da u
to me op sta ne, od lu či la je da se po sve ti bu du ćim
na stav ni ci ma osnov nih i sred njih ško la. Oni su
ve ro vat no ma nje kru to opre de lje ni za ne ku
usku oblast i sprem ni ji da se za in te re su ju za
ono što nu di li be ral no obra zo va nje. Šrejdž je za
njih pri re di la pro gram “Fi lo zo fi ja na pri me ru
deč je knji žev nost”, ko ji po ka zu je na či ne na ko -
je de la L. Fren ka Ba u ma i dru gih kla sič nih
deč jih pi sa ca mo gu da po bu de in te re so va nje i
pod stak nu pi ta nja – o pro sto ru i vre me nu, du -
hu, o to me šta je ljud sko bi će, šta je pri ja telj -
stvo. Šrejdž je za do volj na što je, upr kos blo ka -
di, naš la put do svog ci lja.

U Kem bri džu u Ma sa ču set su Kriš na Ma lik
go vo ri o Ko le džu Ben tli, o svo jim stu den ti ma i
uza jam nom kul tur nom raz u me va nju. Ma lik je
ro đe na u Kal ku ti; iako vi še od dva de set go di na
ži vi u Ame ri ci, još no si sa ri i ima iz ra zi to ben -
gal ski na gla sak. Go di na ma je ra di la ho no rar no
na Ben tli ju i obli žnjem Dr žav nom ko le džu u
Sa le mu, na po lo ža ju s ko jeg ni je mo gla da lje da
na pre du je. Ma lik ima spo sob nost ko ja je ve o -
ma po treb na na šoj na ci ji: da za ra ci o nal nu de -
ba tu ži vo za in te re su je stu den te ko ji do sad ni su
za to ma ri li. Ona odr ža va nji ho vu za in te re so -
va nost kao što je to ra dio Bi li Ta ker (ko ji je
1995–1996. go di ne dr žao s njom fa kul ta tiv ni
kurs o in dij skoj mi sli). Ka ko na sta vi ti to ne go -
va nje hu ma ni stič kih na u ka? Ma li broj lju di ko -
ji pre da ju na po vlaš će nim uni ver zi te ti ma mo -
gao bi da iz dr ži obes hra bri va nje s ka kvim se
Ma lik su o ča va. Ka ko is tra ja va, bez pri stoj ne
pla te, bez be ne fi ci ja, bez si gur nog po sla? Ma lik
sle že ra me ni ma, kao da je pi ta nje po ma lo čud -
no. Ka že da je raz log valj da za do volj stvo ko je joj
kon takt sa stu den ti ma pri či nja va. “Ja ih vo lim.
Sva ku ge ne ra ci ju, sve no ve i raz li či te lju de. Na -
pro sto ih vo lim.”

Pro jek ti ta kvih pro fe so ra zah te va ju na šu
neo d lo žnu po drš ku jer svi mi ži vi mo u na ci ji
ko jom će upra vlja ti, do bro ili lo še, lju di ko ji će
na sto ja ti da nam pre ne su svo je slo že no ili
uproš će no raz u me va nje stva ri. Bi lo bi po gub no
kad bi smo po sta li na ci ja teh nič ki kom pe tent -
nih lju di ko ji su iz gu bi li spo sob nost da raz miš -
lja ju kri tič ki, da pre i spi tu ju se be i poš tu ju čo -
več nost i raz li či tost dru gih. Ako ne po dr ži mo
po me nu te na po re, la ko se mo že de si ti da ži vi -
mo upra vo u ta kvoj na ci ji. Za to je ve o ma va žno
da se od mah za lo ži mo za na stav ne pro gra me či -
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ji je cilj stva ra nje gra đa na ka drih da vla da ju sop stve nim ra su đi va njem, da u ono me što je
raz li či to i stra no ne vi de pret nju ko joj se tre ba od u pre ti, ne go da to shva te kao po ziv na is -
tra ži va nje i raz u me va nje ko ji će im obo ga ti ti duh i raz vi ti spo sob nost da bu du gra đa ni.

“Usko ro će mo is pu sti ti po sled nji dah”, za pi sao je Se ne ka na kra ju svo je ras pra ve o de -
struk tiv nim po sle di ca ma ljut nje i mr žnje. “U me đu vre me nu, dok ži vi mo, dok smo me đu
lju di ma, ne guj mo svo ju čo več nost.” Ši rom Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va ko le dži i uni ver -
zi te ti na sto je da raz vi ju na stav ne pro gra me ko ji će od go vo ri ti na iza zov sa dr žan u ovim re -
či ma. Daj mo im po drš ku.

Ori gi nal: Mart ha C. Nus sba um, Cul ti va ting Hu ma nity. A Clas si cal De fen se of Re form in

Li be ral Edu ca tion (Har vard Uni ver sity Press: 1997); “The Nar ra ti ve Ima gi na -
tion”, str. 85–112; “The 'New' Li be ral Edu ca tion”, str. 293–301.
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